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Avant-Propos

Les controles continus revétent une importance significative
dans tout systeme éducatif. C’est un outil incontournable
pour permettre aux ¢éléves de développer leurs compétences
tout au long de l'année scolaire, et d’avoir une vision plus
compléte de leurs connaissances et de leurs capacités pour
préparer efficacement les examens finaux

Ce manuel de contrdles continus en mathématiques est
destiné aux ¢éléves de la classe du brevet d’étude du premier
cycle. Les sujets proposés comportent plusieurs types
d’exercices de difficultés graduées : QCM ; Vrai / Faux ;
questions a trous; questions de cours; exercices
d’application directe ; lecture graphique ; problémes de la
vie quotidienne ; exercices type BEPC, sujets corrigés de
synthése.

Ces sujets sont congus pour évaluer de maniére régulicre et
approfondie les connaissances et les compétences des éleves.
Ils permettent aux éléves : une Auto-évaluation en temps
réel ; une progression guidée dans le programme ; une bonne
planification du travail ; une gestion rationnelle du temps
pendant chaque trimestre ; et un entrainement efficace pour
une meilleure préparation des examens.

Nous, Association AMIMATHS, espérons que la
publication de ce manuel sera une contribution précieuse a
I'amélioration des niveaux d'¢léves en mathématiques.
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Sujet 1

Exercice 1 :

Dans cet exercice, on propose pour chaque question trois
réponses : A, B et C. Choisir parmi ces réponses celle qui
vous parait exacte, en justifiant votre choix.
-2 -7
1) L écriture scientifique de 12X10 " x9x10° .
1,8x107

A) 0,6x1071 B) 60x1071° C) 6x10715

2)Si: _23124_"51 alors :

A) 8<x<20 B) -20<x<-8 C) -4<x<-163)

Si M= —|:—1+(—2x—(—3x+4))—5x] alors M=

A) —4x-5 B) 4x+5 C) 4x-5
4) Le nombre z—sx(1—£)+(1—l}<§ est égal a
2 5 4) 5
A) 87 B) 21 0) 63
10 7 10

Exercice 2 :
Soit : x=16,18924 et y=12,52783
1) Encadrer x et y au dixieme prés.

2) A partir de ces encadrements, encadrer les nombres
suivants : xy et x—y.

3) Recopier et compléter le tableau suivant :
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a| La valeur approchée par défaut au
centieme de x est

b| L’approximation décimale par excés
d’ordre 3 dey est

¢| L’arrondi d’ordre 2 de y est

d| La troncature a unité de de x est

Exercice 3 :

1) Recopier et compléter le tableau suivant :
Intervalle Inégalité Centre | Rayon | Amplitude
X € [—1;9]
X € ]—2; [ 10

2) Résoudre dans R les équations et les inéquations
suivantes :

a) |5 - x|= 21 b) |x—12|=|2x + 18]
¢) |5x —1|< 15 d) |5x +3|=-6
Exercice 4 ;

1) Recopier et compléter le tableau suivant

Nombre (—6)13 (—6)_13 13¢ (—13)6 -6"

Signe ‘

2) Ecrire le nombre A sous la forme d’une fraction

irréductible 5—_ 1
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Sujet 2

Exercice 1 :
1) Supprimer les parenthéses et réduire, quand c’est
possible, les expressions suivantes :

A=2x-(-3+4x-5y)+6+(-7y+8x-9)+10y et

B - 8x—|:—5x—(4—11x)—13+(—1+2x)] :

2) Résoudre dansR les équations et les inéquations
suivantes :

a) [Tx-1/=6 ; b) [45-5x|=5 ;5 ¢) [3x-7|=-13 ;

d) [9-2x|<3 ; e) [4x+36/<8 .

Exercice 2 :

1) Simplifier expression suivante et donner leur écriture
77x107° x18x10"

42x10°
2) Calculer les nombres suivants et donner les résultats
sous forme de fraction irréductible :

scientifique : F=

1+2><§ 1
1
—-1 24—+
6 3 1
4
Exercice 3 :

1) Recopier et compléter le tableau suivant :

Nombre [ (~4) ~(9)" | (-5)" | (-4) | ~4x(-4)"

Signe
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2) Ecrire sous la forme d’une seule puissance les nombres

B N )

11 7 8% x 6"

2023
3) Simplifier Pexpression : N = (0,75)*** x(g) .
Exercice 4 :
1) Sachant que —12< x< 8 , donner un encadrement de
(x - 18)2

50
2) Compléter le tableau suivant

Nombre 63,7352111 6m++/10

est
est

la valeur approchée par
exces au centiéme de

L’approximation décimale
par défaut d’ordre 3 de

La troncature au dixieme
de

L'arrondi d’ordre 4 de

L'arrondi a unité de

La valeur approchée par
exces d’ordre 1 de

La troncature a a,1 preés
de

L’approximation décimale
par défaut d’ordre 2 de
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Sujet 3

Exercice 1 :

1) Calculer le nombre suivant en donnant le résultat en
écriture scientifique: x=17x0,05> x200”

2) Résoudre dans R les inéquations suivantes :
a) 3—x+1<22 b) -11x+2<-9x-18
3) Donner un encadrement de x sachant que :
13<-2x+1<17
Exercice 2 :

1) Calculer les nombres A et B et donner les résultats sous
forme de fractions irréductibles :
2
5+
1
3 3 4 1
3T
1 —_
5
2) Supprimer les parenthéses et réduire I’expression

suivante : A = 9x+2- |:—20+(13x+1)—(5—x):|

3) Développer et réduire I’expression suivante :
E=5(-1+6x)(2x-7)

Exercice 3 :

Recopier et compléter les tableaux suivants :

a)
Intervalle Inégalité Centre | Rayon | Amplitude
X e ]—1; 2[
xe[ 5 ] -9 4
X e -1<x< 15
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b)

Nombre (_2)—21 _222 (_3)44

(-3

323

_3—24

Signe

Exercice 4 :

1) Recopier et compléter le tableau suivant (utiliser la

calculatrice) :
13
— + 19
Nombre 9”:08192 3 *
€s est

la valeur approchée par défaut
au dixieme de

L’approximation décimale par
exceés d’ordre 4 de

La troncature au centiéme de

L'arrondi d’ordre 0 de

L’approximation décimale par
défaut d’ordre 2 de

L'arrondi au milliéme de

L'arrondi au centiéme de

2) Résoudre dans R les équations et les inéquations

suivantes :

a) |x—4|=5; b) [42-6x|=12 ; ¢) |x+9|=-1 ;

d) 24-3x|<6 ; e) [2x+42|<4 .
3) Ranger par ordre croissant les nombres suivants :

a= 555 . b= 52022 | 52022 | 52022 52022 , 52022 s c= (125135 )5 ;

d:(\/ﬁ—\/g)zm(\/ﬁ+\/§)2m of

e= 52024 .
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Sujet 4

Exercice 1 :

(66 X6~ )4 B

5
()
2) Calculer le nombre B et donner le résultat en écriture

63x107 x 65x1072
15x10°

1) Calculer le nombre A =

scientifique : B =

3) Ecrire chacun des nombres suivants sous la forme d’une

1 1
1-— 1+
fraction irréductible : C=12x—4—2;p-__3 =
1+—
3
Exercice 2 :
Recopier et compléter les tableaux suivants :
a)
\29 _
Nombre X = T y=-15,45632

Valeur arrondie au
milliéme preés

Valeur approchée par
exces d’ordre 0

Troncature a 10~ prés

Troncature d’ordre 2

Valeur approchée par
défaut a 0,01 prés
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b)

Intervalle Inégalité | Centre | Rayon | Amplitude
xe[ 5 | -7 6

Xe | . <x<21 8

X € 4<x<.... 9

Exercice 3 :

1) Ecrire sous la forme avb ,ouaet b sont des nombres
entiers (b est I’entier le plus petit possible):

x = —3./180 — 24/405 + 74/45 ety=8(\/ﬁ—\/§)2—2(1+3\/7)2

2) Ecrire sous la forme la plus simple les nombres suivants
E= \/(5—\/ﬁ)2 +\/(—3—2\/ﬁ)2 —\/(11—\/3)2 ;
F=y(6-3n) +\(4+n) - J(2-n)

Exercice 4 :

1) Donner un encadrement de x sachant que :

_2g:l§§§gs

2) Résoudre dans R les équations et les inéquations
suivantes :

a) [3x+4|=-5;b) [21-7x|=49 5 ¢) [2x-19|=1;
d) [20-5x|<5; e) |6x+42|<12; f) |x+2|<-1.

3) On donne 4<x<9 et 2<y<S5.

X
Encadrer le nombres suivants : x+y;x—y;xy;— et
y

4x -3y
v
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Sujet 5

Exercice 1 :

Dans cet exercice, on propose pour chaque question trois
réponses : A, B et C. Choisir parmi ces réponses celle qui
vous parait exacte, en justifiant votre choix.

1) L’ arrondi d’ordre 3 de 1,5455 est
A) 1,546 B) 1,555 C) 1,545

. 12
2) Si x=—?+72024 et y=—%+72024 , alors

A)x=y B)x <y O x>y
3) Si 21<15-3x< 51 alors
A) —12<x<-2 B) 2<x<12 C) 21<x<51

. . . -3 3 4 4
4) La notation scientifique de (4x 10 ) X (3x 10 ) est

A) 5184x10’ B) 5,184x10"  C) 5,184x10*
-2
12x§— 2
5) Le nombre | —— —+—| estégala
33 3
A) 16 B)9 C)4
Exercice 2 :

1) Résoudre dans R les inéquations suivantes :

—-x+7

p 2-X<ox-l .y <1
3 3

2) Résoudre dans R les équations suivantes :

a) X_Z‘ ; b) ‘x\/E—\/g‘=\/§

2

X+2
3

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC)

16




Exercice 3 :
On donne A =2x*+ (3-+/5)x—1+6+/5
On mettra les résultats sous la forme a +b~/5 oul a et b sont
des entiers ; Calculer A pour x=-3 et x=1++/5
Exercice 4 :
On considére les deux nombres réels :
x=8-37 et y= 8+37
1.a) Montrer que le nombre x est ’inverse de y.
b) Montrer que x> =127-48y7 et y*> =127+48/7 .

¢) Montrer que XY _as4
y

X

2) Soit le nombre A = \/g + \/i ; Calculer A? puis en
y X

déduire A.
Exercice 5 :
Recopier et compléter les tableaux suivants :

Intervalle Inégalit¢ | Centre | Rayon | Amplitude
X € }— l;3[
4
3
X € 5 _— 6
[ ] ;
<X<— 2
X e 3
4<x<9
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Sujet 6

Exercice 1 :

Dans cet exercice, on propose pour chaque question trois
réponses : A, B et C. Choisir parmi ces réponses celle qui
vous parait exacte, en justifiant votre choix.

-1
1) L’écriture scientifique de 400% x 107> x 2 x (100"3) est;

A) 32x10° B) 3,2x10° C) 8x10°
2)Si: 33%33,2 alors :
A)2<x<2,5 B) 3<x<3,2 C) 4<x<£6,25
3) Si x =14 -11 et y:\/ﬁ—\/ﬁ,alors
A)x=y B) x>y CO)x<y
4) Si |3+X|=‘§ alors
A) X =2o0u B)x=—20u 0) X =2o0u
X=6 X=—6 X=—6
1+ 21
3+-—
5) Le nombre T“—lest égal a
—44 4 21
A) — B) — 0 —
65 65 65
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Exercice 2 :

J33

Soit : a=——+ 6 et b=+43

1) Encadrer les nombres a et b au dixiéme preés

2) A partir de ces encadrements, encadrer les nombres
suivants: a+b et a—b.

3) Recopier et compléter le tableau suivant :

La valeur approchée par défaut d’ordre 4 de
a est

L’approximation décimale par excés au dix-
milliéme de b est

¢ | L’arrondi au milliéme de b est

d | La troncature d’ordre 1 de a est

Exercice 3 :

1) Recopier et compléter le tableau suivant :

Intervalle Inégalité Centre Rayon
X € ]—2; [ 3
X € [cneionn] —4 5

2) Résoudre dans R les équations et les inéquations
suivantes :
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a) |6 —4x|+5=23 b) |x+5|=2x] © [9x-63|<27
3) Ecrire sous la forme d’une seule puissance le nombre

_ -2
((55) 4><27'3) x9™*

(152)6 x 2515

suivant K=

Exercice 4 :

1) Ecrire sous la forme avb,outa et b sont des nombres
entiers (b est I’entier le plus petit possible):

x=—VH8-\252+6V28 et y=3(V6-v2) ~2(3+13) .

\/3 x 22023 4 6 2022 | 2021

21010

2) Calculer B =

Exercice 5:

Trois électriciens ont effectué les installations électriques
dans les différents appartements d’un immeuble.

Le premier a travaillé sur deux cinquiemes du nombre total
d’appartements, le second a travaillé sur un cinqui¢me du
nombre total d’appartements plus 8 appartements, le
dernier a travaillé sur les 16 appartements qui restent.
Calculer le nombre total d’appartements de I’immeuble.

En déduire, pour chaque électricien le nombre
d’appartements sur lequel il a travaillé.
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Sujet 7

Exercice 1 :

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 5 questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez la bonne réponse, en justifiant
votre choix.

. Réponse | Réponse | Réponse
o
N Question A B C
Si ABCD est un
1 | rectangle de centre AB BC DA
0, alors OA + OB =
Le nombre
2 126x10° L 6 10 15
=~~~ _estégala
30 x 48 x54 g
2
2+ 3 5
3 2+ 3 S d 2
2 _ 3 2 2
2
Si 2 _ C alors
4 bx ab’ a’be ab’c abc’
X —
Si: -10<2-4x<22
5 -2:6 -3;5 -5;3
alors: xe [ ’ ] [ ] [ ]
Exercice 2 :

On considére I'expression : A= (4x—1)? —9x?

1) Développer, réduire et ordonner I’expression A.
2) Calculer et simplifier la valeur numérique de A lorsque
x = 2+/5 etlorsquex=—1.

3) Factoriser l'expression A puis résoudre I’équation A=0.
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Exercice 3 :

Soit @ =327 —2/48 +/32 -52 et
b=+75-2V12 +/18 -8

1.a) Montrer que a =V3-V2 et b=+/3+2
b) Montrer que a et b sont inverses.

2) Calculer l+l et2+£.

a b a b
Exercice 4 :
Dans un plan rapporté a un repére orthonormé (0,i,j), on
donne les points A (-1;-2),B(3;0),C(5;4)etP (5;1).
1) Placer les points A, B, C et P.

2) Calculer les valeurs exactes des longueurs AB, AC et BC.
et en déduire la nature du triangle ABC.

3.a) Construire le point D, image du point C par la
translation de vecteur BA
b) Quelle est la particularité du quadrilatere ABCD ?
Justifier.
¢) Calculer les coordonnées du point D.
4.a) Donner une équation de (AB).

b) vérifier que Pe(AB).
5) Soit (A) la médiatrice du segment [AB] ; donner un

équation de (A) .
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Sujet 8

Exercice 1 :

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 9 questions ; chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez la bonne réponse, en justifiant
ton choix.

243" x(81°)’
) —— <%=
(277)
A) 3 B) 3 C) 3°
) 242 +3.288-2\162 =
A) 2942 B) —292 C) Autre valeur
2
3) (3\/3—27:) =
A) 3/3-2x B)3V3+2r  C)21-33
4) Si ABCD est un parallélogramme de centre O, alors
AB+OD=
A) OC B)AC C) CO
4 3 2
5) Le nombre % est égal a
A) 1,2 B) 1,1 ) 0,9
7 4 15 2
) —+—x—+—=
35 3 3
A2 B) 7 ) 1x17
15 15x9
7) AB +ED + GF + KE + DA + FK =
A) GB B) BG C) FB
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A) laxbz B) La8b724 C) La16b9
8 16 16
9)Si: 9<x<16 alors: 14-Jx e
x [10511] 2] o [131]

Exercice 2 :
On considére I'expression : A =—16+4x* +(x—2)(x—3)
1) Développer, réduire et ordonner I’expression A .

2) Calculer et simplifier la valeur numérique de A lorsque
x=3 etlorsquex=-/5.

3) Factoriser l'expression A puis résoudre I’équation A =0 .
Exercice 3 :
Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (0,i,})

on considere les points A(2-2), B(1;3), ((4;2), D(-3;-3)
et H(-5;-6)

1) Placer dans le repére les points A, B, C, D et H.

2) Calculer les coordonnées du milieu I de |:AC:| et celles du
milieu J de |:BD:| . Que peut-on remarquer ?

3) a) Calculer les distances AB, AD etBD.
Quelle est 1a nature de ABD ? Justifier.
b) En déduire la nature du quadrilatere ABCD

4) Montrer que les points B, D et H sont alignés.

5) Donner une équation cartésienne de la droite (BD) .
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Sujet 9

Exercice 1 :

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 8 questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez la bonne réponse, en justifiant
ton choix.

1) La solution positif de ’équation : 2x? =3 =+/5 est:

1+5 6+25

A) — B) — C) 6+25
2) —/80 +8v180 —4+/605 =
A) 5 B)0 C) -5
3) PH+OD-AL+CO+DP—CA =
A) LH B) HL C) AH
4)Si:|2x+4|<20 alors: —xe
A) [-12;8] B) [-12;-8] C) [-812]
5 3 3
5) Le nombre i;i ZXIZ est égal a
A)3 B) 5 C)7
2
6) (Vr-3) =
A) Jr+3 B)—/7 +3 C)Jr-3
7) Le nombre M est égal a
3+2
A) V6 B) V3 02
8)Si 2X_ ca’ , alors x =
b b’
N B) = o2
c b a
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Exercice 2 :

On considére I'expression : P=16—x*+(2x—8)(x—3)

1) Développer, réduire et ordonner I’expression P.

2) Calculer et simplifier la valeur numérique de Plorsque

V2
) -
3) Factoriser I'expression P puis résoudre I’équation P = 0.

x=4 etlorsquex=—

Exercice 3 :
Le plan est muni d'un repére (O, I, J). L'unité est le
centimeétre. On considére les points A(6;5); B(2:—-3);
C(—4;0)
1) Place les points dans le repére.
2) Calculer en cm les distances AB, BC et CA, et vérifier
que ces distances peuvent s'écrire :
AB=4.5 ; BC=3+/5 et CA=5+/5.
3) Démontrer que le triangle ABC est rectangle en B.
4) Calculer ’aire S du triangle ABC.
5. a) Construire le point D image du point A par la
translation de vecteur BC.

b) Déterminer les coordonnées du point D.
6. a) Construire le cercle ('G) circonscrit au triangle ABC.

b) On appelle E le centre du cercle (G). En justifiant,

calculer les coordonnées de E.
¢) En justifiant, vérifier que le rayon du cercle (C) est

égal 22,5\/5.
7) Donner I’équation réduite de la droite (BC).
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Sujet 10

Exercice 1 :

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 4 questions : chacune comporte trois réponses, une et une

seule étant exacte. Précisez la bonne réponse, en justifiant
ton choix.

. Réponse | Réponse | Réponse
N° Question PA pB pC
Le nombre
1| 3*x5x7? | . 21 9 15
—5 ;- estégala
15" x21
Dans la figure 8
2 | ci-contre Iii 1,5 13,5 4,5
X = |~ 243
i 4<x<
3 ASI‘O:S _;86; [2;4] | [12;14] | [4512]
4 2?7[ rad= 80° 72° 728"

Exercice 2 :

1) Ecrire sous la forme avb,oua et b sont des nombres
entiers (b est ’entier le plus petit possible):

N = 54243 — /300 + 24/48 et U = 3+/8 x 5410 x 415

2) Parmi les nombres ci-dessous ; Trouver les nombres
égaux a zéro ? justifier.

Z=327-2/75+3 ; E=(\/E—\ﬁ)(\/§+\ﬁ)+5;
R=16—(3+v7) s 0=4/50-298-348.

3) Ranger par ordre croissant les réels suivants :

5&;3\/5;7et 2x/ﬁ.
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Exercice 3 :
On considére I'expression : A =(2x- 3)2 —(9-6x)(1-x)

1) Développer, réduire et ordonner ’expression A.

2) Calculer et simplifier la valeur numérique de Alorsque
x=0 etlorsquex=—-/5.

3) Factoriser I'expression A.

4) Résoudre I’équation suivante : A= 0.

Exercice 4 :

Dans le plan rapporté a un
repere orthonormé (O, I, J),

On a placé les points A, B,
C(5;4) et DA ;2) (voir la
figure ci-contre).

1) Lire les coordonnées des

points A et B puis

reproduire la figure.
2. a) Calculer les distances
AB ; AD ; BC et DC.
b) Déduire la nature du
quadrilatere ABCD.
3) Donner une équation cartésienne de la droite (BD).

4) a) Construire le point E I’image de D par la translation

de vecteur BA .

b) Montrer par le calcul que les coordonnées de E sont
(-350).
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Sujet 11

Exercice 1 :
Choisir l1a bonne réponse, en justifiant votre choix.

1) —24125+4/180 -3/80 =
A) -25 B)/5 C) 25

2) 80°=

A)%"rd B) %" rd (9)) an rd
3) V121643 =
A)3+/3 B) 6++/3 C) 3+2\3
4) Si[2x—3[+6=11 ,alors x =
A) 4oul B) 40u-1 C) 4oul

5) 59 x(5°)" =

A) 5 B) 5" C) 5"
Exercice 2 :

—-150x+y =1500
200x—y =200

2) Un groupe de x personnes décide de faire excursion

1) Résoudre le systeme :{

dont le prix total est y.
Si chacune d’elle verse 150 UM il manque 1 500 um.
Si chacune d’elle verse 200 UM on rend au groupe 200 um.

Déterminer le nombre de personnes et le prix de
I’excursion.
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Exercice 3 :
On considére I'expression : A = 49x> —(2x—5)’
1) Développer, réduire et ordonner I’expression A .
2) Calculer la valeur numérique de A lorsque x=0.
3) Factoriser I'expression A.

4) Résoudre dans R I’équation A = 0.
Exercice 4 :

1.a) Tracer un cercle ('G) de centre O, puis un triangle
ABC inscrit dans ce cercle

b. Tracer la médiatrice (d) du segment [BC] elle coupe

I’arc BC ne contenant pas A en un point qu’on
appelle R
2) Montrer que BOR = ROC.
3) Montrer que la demi-droite [AR) est la bissectrice de
I’angle BAC.
Exercice 5 :

Le plan est rapporté a un repere orthonormé (O, I, J) tel
que OI=0J=1cm.

1) Placer les points A (1,1), B (3,2), C (0,3).
2.a) Déterminer les coordonnées du point D pour que
ABDC soit un parallélogramme.
b) Montrer que AB=AC.
¢) Montrer que (AC) 1 (AB).
d) Quelle est 1a nature du quadrilatere ABDC.

3) Donner une équation de la droite (CB).
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Sujet 12

Exercice 1 :

Choisir l1a bonne réponse, en justifiant votre choix.

N

Question

Réponse
A

Réponse
B

Réponse
C

Si ABC est un
triangle isocéle en
A, inscrit dans un
cercle de centre O
tel que COB=80";
alors I’angle ABC
mesure

40°

70°

80°

Si [2x-5|< 3
alors x e

-1

=33

J4]

Le nombre
6°x10°x122
36x47 x5°

égal a

est

4,8

4,4

3,6

L’angle %

radians =

150
grades

150
degrés

135
grades

Exercice 2 :
Soit A=9x*—4+(9x—6)(x+1)

1) Développer, réduire et ordonner A.

2) Calculer et simplifier la valeur numérique de A lorsque

x=§ et lorsque x=43.

3) Factoriser I’expression A, puis résoudre I’équation A = 0.
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Exercice 3 :

S5x+12y =380

—5x -5y =-275

2) Trouver les dimensions d’un rectangle sachant que

1) Résoudre le systéme : {

si ’on augmente sa longueur del2 m et sa largeur de
5 m son aire augmente de 440 "’ et si ’on diminue sa
longueur de 5 m etsalargeur de5 m, son aire diminue

de 250 m?.

Exercice 4 :

Le plan est rapporté a un repere orthonormé (O, I, J) tel
que OI=0J=1cm.

1. a) Placer les points A(-2 ;0) , B(5;-1) et C(2 ; —4).
b) Calculer les valeurs exactes des longueurs AB, AC et
BC.
¢) En déduire que le triangle ABC est rectangle en
précisant en quel point.
2. a) Construire le point D, image du point B par la

translation de vecteur CA . Quelle est la particularité
du quadrilatére ACBD ? Justifier.
b) Calculer les coordonnées du point D.
3. a) Construire le point N, symétrique du point B dans la
symétrie de centre C.
b) Calculer les coordonnées du point N.
4) Montrer que le quadrilatere ADCN est un
parallélogramme.
5) Donner une équation de la droite (BC).
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Sujet 13

Exercice 1 :

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples
constitué de 4 questions : chacune comporte trois réponses,
une et une seule étant exacte. Précisez la bonne réponse, en
justifiant ton choix.

1) Si ABCD est un rectangle. Alors DB+ AC =

A) 2.AB B) DC C) 2.AD
) -3J75+2147 +27 =
A)2V3 B) 443 C) 322
3) Si:|11-2x|<1 alors: xe€
A) [-6;-5] B) [5;6] C) [-12;-10]

42><(103)2><12—3

4) Le nombre est égal a

22x33x53
A) 125 B) 250 C) 500
-2
5)Si |~—=|-1=9 , alors x =
A) 28ou 32 B) 28 ou — 32 C) —280u 32
Exercice 2 :

On considére I'expression: A =36x>—1+(x—1)(12x-2)

1) Développer, réduire et ordonner I’expression A.

2) Calculer et simplifier la valeur numérique de A lorsque

x =0 etlorsquex= %

3) Factoriser 'expression A, puis résoudre dans R
I’équation A= 0.

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 34



Exercice 3 :
Sur la figure ci- contre :

e Le quadrilatéere BFCH est
un rectangle de centre A ;

e [BC] et [FH] sont des
diameters du cercle
. BCF=56° et CBD = 36°

Calculer les mesures des
angles suivants :

CFD, CAF, CBF, BHF,
CFH,CDH et CDF.

Exercice 4 :

Le plan est rapporté a un repere orthonormé (O, I, J) tel

que OI=0J=1cm.

1) placer les points : L(-3 ;3) ; U3 ;5) et N(5;-1).

2) Calculer les coordonnées de B, milieu de [LN] et celles de
E, symétrique de U par rapport a B.

3) Démontrer que le quadrilatéere LUNE est un carré.

4) On appelle (G) le cercle circonscrit a ce carré. Préciser
son centre et son rayon r.

5) Montrer que la droite qui passe par T(11 ;1) et par U est
tangente a (G)

6) Donner une équation de la droite (TE).
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Sujet 14

Exercice 1 :
Choisir 1a bonne réponse, en justifiant ton choix.

1) Le nombre : 3v/112 — 4+/175 + 5+/252 est égal a

A) 2247 B) 337 C) 44/189
2) La notation scientifique du nombre 3x107° x13x10" est :
A) 39x10" B)3,9x10" C)0,39x10"

3)Si AC = %Hﬁ ; Alors

3 — -1—

A)ﬁ:%ﬁ B)BC=7AC C)T:%ZE
4)Si 2<2x—-4<4 , Alors
A) 6x<8 B) -2<x<0 C)3<x<4

Exercice 2 :

1) Construire un triangle ABC rectangle en B tel que
CB=8cm et CA=10 cm

2) Placer les deux points M et N respectivement sur [AC] et
[BC] tel que CM =2 cm et (MN) perpendiculaire a (BC).
3) Démontrer que les droites (MN) et (AB) sont paralléles
4) Calculer la longueur du segment [CN]

5) On considére le point G du segment [CA] tel que

CG=5cm et le point H du segment [CB] tel que

CH =4 cm. Les droites (GH) et (AB) sont-elles paralleles ?
Justifie votre réponse.
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Exercice 3 :
Soit ’expression : A =4x’ -9+ (x—5)(2x-3)
1) Développer, renduire et ordonner I’expression.

2) Factoriser I’expression A puis résoudre I’équation A = 0.

3) Calculer et simplifier la valeur numérique de A lorsque
x=2.

Exercice 4 :
Soit a:JE(3+5J§)2 et b=3\/€(\/§—5)2

1) Ecrire les nombres a et b sous la forme X\/g +y\/§

2) Calculer ab.
1 1

3) Calculer l+l et ———.
a b a b

Exercice 5 :

Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O ; 1; J)
On donne les points A (0;3),B(-2;-1)etC (4;1).
1.a) Placer dans le repere les points A, B, et C.

b) Calculer les longueurs AB, BC et AC. Puis en déduire
la nature du triangle ABC.

2) Montrer qu’une équation de (AC) est x +2 y - 6=0.

i . . X+2y=6
3.a) Résoudre le systéme suivant :
2x-y=-8
b) Déterminer les coordonnées du point P, intersection de
(AC) avec la droite (A) d’équation 2x -y +8=0.
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Sujet 15

Exercice 1 :
Choisir 1a bonne réponse, en justifiant ton choix.

1 4ab 1=
2
(a+b)
2 2
A)—(1+—2b j B)—(l— 2 j o 2D
at+b at+b a+b

2)  —3/52+5,208-24/325 =
A) 413 B)—4/13 )52

3) 2_7c rad=
9

A) 40° B) 40¢" C) 45%

4) ,/(3\/§—ﬁ)2 -

A) 243 B)\/3 C) 23

128 x32°

5) =
A) 2° B) 2 C) 2"
Exercice 2 :
2 2
Soit B=[>x-10] - X
2 4

1) Développer, réduire et ordonner I’expression B; puis

résoudre I’équation : B=-100 .

2) Factoriser 1'expression B puis résoudre I’inéquation
B<0.

3) Calculer et simplifier la valeur numérique de B lorsque

x=1++/2 etlorsquex=>5.
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Exercice 3 :
x+y=32
1) Résoudre le systéme suivant :
x—-2y=-1
2) Dans un service administratif, il y a 32 personnes.

Si S hommes et 3 femmes partent en retraite et ne soient
pas remplacés, alors le nombre d’hommes serait le double
de celui des femmes dans ce service.

Combien y a-t-il d’hommes et de femmes actuellement dans
ce service ?

Exercice 4 :

Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O, I, J) tel
que OI=0J=1cm.

1) Placer les points A(2 ; 0), B(5 ; 1), C(6 ; -2).
2) Calculer les distances AB ; AC et BC puis déterminer la
nature de ABC.
3) a) Déterminer les coordonnées du point D pour que
le quadrilatére ABCD soit un parallélogramme.

b) Quelle est la nature du quadrilatére ABCD ? justifier.
4) Soit E ’'image de B par la symétrie de centre A, placer

le point E, puis calculer ses coordonnées.
5) Soit (G) le cercle de centre A et de rayon /10 cm

a) Montrer que E € (7).
b) Le cercle ('G) coupe le segment [AC] en un point G,

placer G puis calculer 1a mesure de I’angle BEG?
6) Donner une équation de la droite (AC).
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Sujet 16

Exercice 1 :

Pour chaque question, une seule des trois réponses
proposées est exacte. Trouver la bonne réponse, en
justifiant votre choix.

lj Question Réponse A | Réponse B | Réponse C
L’inverse de
0,125 est ~0,125 8 12,5
2 | VIT=31T+3) | ¢ W17 8
est égal a
i2< <
3 Si2< 6—x_4 | 2<x<4 | -4<x<-2 | -2<xZ2
alors
4x+3y=1
S {ZX Sy 19
4 XxTeyEs 11 35 37
alors 3x? - Y =
3
2
5 |(3v5-2) = 47-125 [49+125 |49-1245

Exercice 2 :

2
Soit A(x)=%—(x—§)

1) Développer, réduire et ordonner I’expression A .

1
2) Calculer A pour x=—; et pour x=-2.

3) Factoriser ’expression A .
4) Résoudre I’équation A(x)=0.
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Exercice 3 :
1) Tracer un segment [EF] de 10 cmde longueur puis
un demi-cercle de diamétre [EF] .

2) Placer le point G sur ce demi-cercle tel que le segment
[EG] mesure 9 cm.

3) Démontrer que le triangle EFG est rectangle et calculer
la longueur GF.
4) Placer le point M sur le segment [EG] tel que

EM =5,4 cmet le point P sur le segment[EF]
tel que EP =6 cm . Démontrer que les droites (FG) et
(MP) sont paralléles.

Exercice 4 :

Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O, I, J) tel
que OI=0J=1cm.

1) Placer les points A (1 ;-1), B(3;1),C (6; -2).
2) a) Calculer les distances AB, AC et BC.
b) Quelle est la nature du triangle ABC ? justifier.
3.a) Déterminer les coordonnées du point D image de A par
la translation de vecteur BC.
b) Quelle est la nature du quadrilatere ABCD ? justifier.
4) Soit E le milieu du segment [AC] ; calculer ses
coordonnées.

5) Soit p la projection orthogonale sur (AB) et N un point
tel que p(E) =N ; Calculer les coordonnées de N.
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Sujet 17

Exercice 1 :

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 4 questions chacune comporte trois réponses, une et une

seule étant exacte. Précisez la bonne réponse.

1) Le nombre —8/63 +9+/28 ++/175 est égal a
AT B)—/7 C) 417

2) ABCD est un rectangle tel que ﬁ'_ = o

AB=521-/3 et BC=7/3 G' I

AEFG est un carré de coté F

]

AE =23 ; La surface grise est D c

A)1054/7-33 B) 10547 -9 C)105V7 -3
3) Si ABC est un triangle isocéle en B, inscrit dans un
cercle de centre O tel que CAB =70" ; alors I’angle
AOC est égal a :

A) 20° B) 40° C) 80°
4,63 2
4) Le nombre 10°%6° X207 oot 4oq) 3

) 33 x4%x55 8

A)25 B)1,5 C)o,6
Exercice 2 :

) . . x+y=23
1) Résoudre dans R le systéme suivant :
4x+2y =82

2) Dans une ferme, il y a des vaches et des poules.
Le fermier a compté 23 tétes et 82 pattes.
Déterminer le nombre de vaches et celui de poulets.
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Exercice 3 :
On considére l'expression : B=49—-4x*+(2x-7)(x—1)
1) Développer, réduire et ordonner I’expression B.
2) Calculer et simplifier la valeur numérique de B lorsque
x=+2.
3) Factoriser l'expression B puis résoudre I’équation B=0 .
Exercice 4 :
Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O; I, J),
on consideére les points A(4; 0), B(0; 4), C(—2 ;2) et K(151)
1) Placer dans le repére les points A, B, C et K.
2) Calculer les distances AB ; AC et BC et en déduire
la nature du triangle ABC ?
3. a) Vérifier que le point K est le milieu de [AC].
b) Soit D le symétrique de B par rapport a K.
Construire D et déterminer ses coordonnées.
¢) Quelle est la nature du quadrilatére ABCD ?
Justifier.
4. a)Vérifier que y =—x+4 est une équation de (AB)
b) Montrer que les points C, D et O sont alignés
5) Soit p la projection sur la droite (OJ) paralléelement a
(AB).
a) Compléter sans justification

p(A) =.., p(B) =.., p(C) = p(D) =

b) Construire le point G image de K par la projection
p ; puis calculer ses coordonnées.
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Sujet 18

Exercice 1 :

Choisir la bonne réponse, en justifiant ton choix.

1) /300 + 3/48 - 2412 =

A) 14043 B)16+/3 0)18V3
2) Si:0< 3x-12 <3 alors: xe
A) [6;—4] B)[—4;4] C) [4;6]
3) Les solutions de ’équation [2x—1|=|2—x|
A) —letl B) —2et 1 C) —let2
4) Si x=(z—J§)J§, alors x* =
A) 21+124/3 B) 21-12/3 C) 21

Exercice 2 :

3x+3y=135
1) Résoudre le systéme d’équations : xray
2x+5y =138
2) On dispose d'une somme de 1380 MRU constituée de
45 billets, les uns de 20 MRU, les autres de 50 MRU.

On cherche le nombre de billets de 20 MRU et le nombre
de billets de 50 MRU.

a) Ecrire le systéme de deux équations a deux inconnues
correspondant au probleme.

b) Expliquer pourquoi ce systéme se ramene au systeme

résolu en 1). Indiquer alors le nombre de billets de
20 MRU et de 50 MRU.
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Exercice 3 :

On considére I'expression : E= 16()&—3)2 —(3)(—1)2

1) Développer, réduire et ordonner I’expression E.
2) Calculer et simplifier la valeur numérique de E lorsque

3

x=-5 etlorsquex= B

3) Factoriser I'expression P puis résoudre I’équation P = 0.

Exercice 4 :

Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O ; I, J),
L’unité est le centimétre.
1) Placer les points A(3 ;3), B(5;—1), C(-3 ;-5), N(-1; 1)

et le point E tel que BE = %ﬁ

2) Calculer les coordonnées de E.

3) Calculer les distances BN ; AB ; AC et BC et en déduire
la nature du triangle ABC.

4) Calculer la mesure de ’angle BAC. (Arrondie a I’unité).
5) Soit D I’image du pont A par la translation de vecteur

BC.
a) Construire D et déterminer ses coordonnées.
b) Quelle est la nature de ABCD Justifier

6) Vérifier que les droites (EN) et(AC) sont paralléles
7) Soit p la projection sur la droite (AB) parallélement a

(AC). Compléter sans justification p(A) =... ; p(B) =... ;

p(C) =...; p(E) =.... et p(N) =
8) Les droites (AC) et (BN) se coupent en un point M ;
calculer la distance BM.
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Sujet 19

Exercice 1 :

Dans cet exercice, on propose pour chaque question trois
réponses : A, B et C. Choisir parmi ces réponses celle qui
vous parait exacte, en justifiant votre choix.

N

o

Question

Réponse
A

Réponse
B

Réponse
C

Si: -3<12-5x<2
alors: xe

[-3:-2]

[-2:2]

[2:3]

Le nombre
2°x3*x5° 3
6’ x10>

4/98 —3\128 - /72 =

22

L’expression
développé de

(X+2)(2—X)+(x—2)2

est:

6-—4x

8 —-4x

8-2x

Dans un méme
boutique Ely achete 2
croissants et un pain,

il paie 20 MRU ; son
ami Sidi achéte un
croissant et 3 pains, il
paie 35 MRU. Le prix
d’ un croissant est de :

5 MRU

9 MRU

10 MRU

Exercice 2 :

1) Placer trois points M, B et F alignés dans cet ordre tels
que : MB =9 cm et BF =6cm. Soit O le milieu de [BF].

Construire le cercle (G) de diameétre [BF]. Sur ce cercle,
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placer un point A tel que BA = Scm. Tracer la parallele a
(AF) passant par M. Cette droite coupe la droite (AB) en N.

2) Calculer BN.
3) a) Quelle est la nature du triangle ABF ? Justifier.
b)Calculer la mesure de 'angle BFA (on donnera la
valeur arrondie au degré prés).
Exercice 3 :

Soit (O, I, J) un repére orthonormé d'unité un centimetre.
1.a) Placer les points A(2 ;2) , B(—1; 3) et C(1 ;-1).
b) Calculer les valeurs exactes des longueurs AB, AC et BC.
¢) En déduire que le triangle ABC est rectangle isocéle,
en précisant en quel point.

2.a) Construire le point D, image du point C par la

translation de vecteur AB .
b) Calculer les coordonnées du point D.

¢) Quelle est la particularité du quadrilatére ABDC ?
Justifier.

3. Soit (G ) le cercle circonscrit au triangle ABC.
a) Déterminer le centre et le rayon de (G).

b) Soit F(3 ;0), calculer la distance JF, le pont F est —il
a Pextérieur de (G)? Justifier.

4.a) Construire le point N, symétrique du point A dans
la symétrie de centre I.
b) Calculer les coordonnées du point N.

5) Soit (d) la droite d’équation : y =-2x+1.
Montrer que les points B et C appartienne a (d).
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Sujet 20

Exercice 1 :
Choisir la bonne réponse, en justifiant ton choix.

1) V126 + 3v/56 —/1400 =

A)V14 B)-/14 00
2) 33X 12— (8+4x)(x—2)=

A) (x-2)(-x-2) B) (x+4)(-3x+4) C) (3x-4)(-3x-5)
3) L’arrondi au dixiéme de 114/17 est

A) 45,3 B) 45,4 C) 45

4) Si E=E alors
3 5

A)X=3><5 B) x= 5 C)X=3><2
2 2x3
5)Si: 9<2x+1<19 alors: Jx e
A)[152] B) [2;3] 0)[3;4]
Exercice 2 :
=23
1) Résoudre le systéme : Xy
6x+5y=126

2) Pour un spectacle, un comité d’entreprise a acheté 23
places pour ses adhérents. Pour cela, il a dépensé 1260 MRU.
Une place « femme » coiite 60 MRU et une place « homme »
colite 50 MRu.

Déterminer le nombre de places « femme » et le nombre de
places « homme » achetées par le comité.
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Exercice 3 :

1) Reproduire la figure ci- 1
contre en vraie grandeur,
sachant que : AB=8 cm,

AJ=3cm, (OI)_L(AB)

2) Démontrer que le triangle
ABJ est rectangle en J.

3) Calculer la mesure de
I’angle BAJ (Arrondir au
degré).

4) Calculer les valeurs
exactes de Al, BJ, BK, JK, ;_\

(=)
51}

Ol et OK.
5. a) Tracer le cercle de
diameétre [AK]. \
b) Calculer la mesure de I’angle OKJ.
Exercice 4

Le plan est muni d’un repere orthonormé (05;]:)

1) Placer les points : A(1;-3) B(-3;5) et C(3;3)

2) Calculer les valeurs exactes des longueurs AB ;AC et BC.

3) Démontrer que le triangle ABC est un triangle rectangle
isocele

4) Calculer les coordonnées du point K milieu du segment
[AB]

5) Calculer les coordonnées du vecteur CK.

6) Construire le point D tel que: KD=CK;
Calculer les coordonnées du point D.

7) Démontrer que le quadrilatere ADBC est un carré.
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Exercice 5

Sur la figure ci-contre,
qui n’est pas dessinée
en vraie grandeur :
Les droites (BE) et
(FC) sont paralléles.
AB=6cm, AC=15
cm et AF =12 cm.

1) Calculer la longueur
AE

2) Sachant que AK =30 cm. Démontrer que les droites (BF)
et (KC) sont paralléles.

3) Sachant que FC = 9cm, démontrer que le triangle AFC
est rectangle en F.

4.a) Exprimer BE en fonction de CF.

b) Exprimer CK en fonction de BF.
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Sujet 21

Exercice 1 :

Choisis la bonne réponse, en justifiant ton choix.

1) f est une fonction affine telle quef(1)=-1et f(-1)=-5
alorsf(x) =

A) 2x-3 B) 3x—4 C) x—4
2x+3y =13
)sid T alorsx+y=
3x-2y=0
A)3 B) 4 05

3) (6x+8)'+(3x+4)’' =
A) Ox+12)(3x—4)  B) 5(3x+4)* C) (6x+8)(3x+4)

4) 76 —3/96 +/384 =

A) 16 B) 26 C) 36

5)Si: 8<12-4x<20 alors: xe

A [-z1] B [-1:2]  ©[1:2]
Exercice 2 :

Sur la figure S
ci-contre,

qui n’est pas Fo N
dessinée en B o N
vraie , lm : \
grandeur: .7 g y
le point O + e > 0 oL

re 3.20m 2.30m 5
est le milieu -

de[EL] les mesures sont indiquées sur la figure
1) Calculer les distances CE, SO, SL
2) les droites (CE) et (SL) sont-elles paralléles ? justifier.
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Exercice 3 :

Le plan est rapporté a un repére orthonorme (O, I, J) tel
que OI=0J=1cm.

1) Placer les points A(-1 ; 6), B(5;9), C(5;-6) et D(1 ;2).
2) Calculer AB?, AC? et BC2. En déduire la nature du
triangle ABC.

3) Démontrer que les points A,C et D sont alignés .

4) F est le projeté orthogonal de A sur la droite (BC).
Démontrer que A, F, D sont situés sur un méme cercle.
Préciser son centre et calculer son rayon.

5) Donner une équation de la droite (AF).
Exercice 4 :

Une urne Y
contient 18 a 3 / '};/' %/}é/ 2 A

Iz

pieces de bois

de formes, de 9 @ 3
couleurs et A é i %

portant des
H o NOl 0 | : PoN ¢
différents.

On tire au hasard un élément de cette urne. On suppose que

le tirage s’effectue de maniére équiprobable.

On considére les événements suivants :

A : “la piéce est un triangle”

B : “la piéce est de couleur blanche”

C : “la piece porte le numéro 2”

D : “la piece n’est pas un cercle”

E : “la piéce porte un numéro pair”

Donner la probabilit¢ des événements suivants
A,B,C,D,E,A,ANC,AUC.
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Sujet 22

Exercice 1 :

Choisir 1a bonne réponse, en justifiant votre choix.

1) f est une fonction affine telle que

f(\/M) =2024 et £(2024) = J2023 alors la fonction f est

A) croissante B) décroissante C) constante
2) Si AB=5BC alors
A) h(B;S) (A) =C B) (B 5) (C) A ©) h(B;—s) (C) =

3) -1+6x-9x"+(5x+2)’ =
A) (8x—1)2x+3) B) (8x+1)(2x+3) C) (8x+1)(2x—3)

4) V3 (5v2-5) (V6 ++3) =
A) 15 B) 1512 0) 1543

Exercice 2 :

A partir de la fenétre
de sa chambre, a 7m
au-dessus du sol, un
homme voit 2
I’immeuble qui lui 7 mI

fait face sous un angle = -
de 31°. Les deux < A .
immeubles sont distants de 45m.

1) Déterminer I’angle HLB(arrondis au degré prés).
En déduire 1a mesure de HLA .

2) Calculer AH, puis la hauteur de ’immeuble vu par cet
homme, (la figure n’est pas a I’échelle).
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Exercice 3 :

Une cage contient sept pigeons dont cinq pigeonnes et deux
pigeons males ; parmi ces pigeons on dispose de deux
couples de plumage gris et de trois pigeonnes de plumage
blanc. On tire au hasard un oiseau de cette cage (les tirages
sont équiprobables).

1) Représenter la situation par un diagramme de Carroll

2) Calculer la probabilité de chacun des évenements
suivants :

A : L’oiseau est un male.

B : L’oiseau est une femelle.

C : L’oiseau est de plumage gris.

D : L’oiseau est de plumage blanc.
Exercice 4 :

Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O, I, J) tel
que OI=0J=1cm.

1) Placer les points A(1; — 2), B(—1;4),C(5; 6)et
D(7 ;0)

2. a) Montrer que [AC] et [BD] ont méme milieu.
b) Montrer que AC = BD.
¢) Montrer que (AC)L (BD).
d) Quelle est la nature du quadrilatére ABCD
3) Donner une équation de la droite (AD)
4) Le cercle (G) de centre J et passant par le point C
recoupe la droite (JC) en un point E.
a) Calculer les coordonnées de E.
b) Montrer que le points A est le milieu du segment
[DE].
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Sujet 23

Exercice 1 :

Dans cet exercice, on propose pour chaque question trois
réponses : A, B et C. Choisir parmi ces réponses celle qui
vous parait exacte, en justifiant votre choix.

1) —3+/54 — 24/216 + 4150 =
A 176 B)V/6 C) -6

2) Si B s-7) (c)=B alors
A) by (A)=3 B)hc. 4 (A)=8 O b, g (A)=8
3) (2x—1)"—6x" +3x =

A) (x-1)(1-2x) B) (x+1)(1-2x)  ©) (x+1)(1+2x)
4) Soit f(x) = ax+b , tel que f(4)=-1 et f(-4)=1 alors b =

A) 0 B)1 C)2
1 —
sin’(x)
cos’(x) , -
A) 1+—— B) 1+ tan”(x) C)sin”(x)
sin”(x)
Exercice 2 :

2x+ 3y = 84

4x+ 7y =180

2) Chez un confiseur, une dame achete des chocolats au
détail :

* chaque chocolat blanc est vendu 20 MRU et pese 20 g ;
* chaque chocolat noir est vendu 30 MRU et pése 35 g.
Cette dame paye 840 MRU pour 900 g.

Déterminer le nombre de chocolats de chaque sorte.

1) Résoudre le systéme suivant {
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Exercice 3 :

Un ingénieur de controle veut
connaitre la hauteur ST du
minaret. Il se place a 25m du
pied T du minaret sur un sol
horizontal. Son ceil (O) étant

situé a 1,60mdu sol, il plante
verticalement un baton [AB]

de 3.6 mde hauteur situé a

2,5m de ses pieds, de

maniere que son il O, A
Pextrémité A du baton et le i Cﬁ o
sommet S du minaret soient | ] i
alignés. Il dessine un schéma T

ou (ST) et (AB) sont 25, B25Sm

paralleles. Déterminer SD puis en déduire la hauteur du
minaret. (La figure n’est pas a I’échelle).

Exercice 4 :

1) Dans le plan muni d'un repére orthonormé (O, I, J)
Placer les points : E, F et G définis par leurs coordonnées :
E(-2;2);F(-3;-2)etG(6;0).

2) Calcule le coefficient directeur de la droite (EG).

3) Déterminer une équation de la droite (EF).

4) Démontrer que les droites (EF) et (EG) sont
perpendiculaires.

5) Soit A le milieu du segment [FG]. Calculer les
coordonnées de A.

6) On désigne par (TG) le cercle circonscrit au triangle EFG.
Quel est le centre de (G) ; Calculer la valeur exacte de

son rayon.
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Sujet 24

Exercice 1 :

Dans cet exercice, on propose pour chaque question trois
réponses : A, B et C. Choisir parmi ces réponses celle qui
vous parait exacte, en justifiant votre choix.

N

o

Question

Réponse
A

Réponse
B

Réponse
C

1

448 — /63 — 31/28-

NG

7

0

Si le point A est

I’image de B par
2 | PI’homothétie de
centre C et de

CB=3CA| AC =3BC| CA =3BC

rapport 3, alors

f est une fonction
affine telle que

3 f(-3)=-5 et 8 6 4
f(—2)=-2alors
£(0) =
L’angle de
mesure 150

grades, mesure 4 6 3
en radian

5 sin50° =
Exercice 2
On considére I'expression : A =-16+25x*+(5x—4)(3x—4)

2sin 25° cos 40° cos 50°

1) Développer, réduire et ordonner I’expression A.

2) Calculer et simplifier la valeur numérique de Alorsque
x=-1.
3) Factoriser I'expression A. Puis résoudre I’équation A= 0.
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Exercice 3 :
, : {x +y=8
1) Résoudre le systéme .
x+2y=11
2) On désigne par x la longueur d’un rectangle et par y sa
largeur, exprimées en cm. Le périmétre de ce rectangle est
16 cm. Si on ajoute 3 cm a la longueur et si on double la
largeur, le périmétre devient 28 cm. Déterminer la
longueur et la largeur de ce rectangle.
Exercice 4 :
On considére dans le plan muni d’un repéere orthonormé
(0,1,7).
1) Placer les points A(4;2),B(6;-2)etC(-2,-1)etM
le milieu de [AB].
2.a) Calculer les longueurs des cotés du triangle OAB.
b) En déduire la nature du triangle OAB.

3. Soit (A) la droite passant par C et perpendiculaire a
(OA), elle coupe (OB) en D.

a) Montrer que les points A, O et C sont alignés
b) Tracer (A).
¢) Donner une équation de la droite (A).

4) Soit p la projection sur la droite (AC) parallélement a
la droite (BD) ; construire le point N image de M par la
projection p ; puis calculer ses coordonnées.

5) Calculer la mesure de I’angle MOA (arrondir au
degré pres).
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Exercice 5 :

A la rentrée scolaire, on fait une enquéte dans une classe
de quatrieme comprenant 25 éleves. On sait que dans
cette classe,

— 48 % des éleéves ont 15 ans ;
— un cinqui¢me des éléves ont 17 ans ;
— les autres ont 16 ans.

Ces éleéves utilisent deux types de sacs de cours : le sac a
dos ou le cartable classique :

— 15 éléves, dont les deux tiers ont 15 ans, ont acheté un
cartable classique ;

— les autres, dont la moitié ont 16 ans, ont acheté un sac a
dos.

1) Résumer la situation a I’aide d’un tableau a double
entrée (Age et types de sacs de cours).

2) Quel est le pourcentage des éléves qui ont 11 ans et qui
ont un sac a dos ?

3) On choisit un éleve au hasard parmi les 25 éléves. Tous
les éléves ont la méme probabilité d’étre choisis.

Calculer la probabilité de chacun des événements
suivants :

A : «I’éléve choisit a 16 ans » ;

B : « I’éleve choisit a un sac a dos et de 17ans ».

C : «I’¢leve choisit a un cartable classique et de 15 ans ».
D:

« I’éléve choisit a un cartable classique » ;
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Sujet 25

Exercice 1 :

Dans cet exercice, on propose pour chaque question trois
réponses : A, B et C. Choisir parmi ces réponses celle qui
vous parait exacte, en justifiant votre choix.

5\ 5
1) Le nombre: 1—(4—EJ +§est égal a
1 1 1
A)— B) — O -
)3 )4 )5

2) La notation scientifique du nombre4x100~ x19x10"
est

A) 7,6x10° B) 7,6x10" C) 76x10’

3) Si AC =§ﬁ ; Alors

A)AB=IAC  B)AB=TAC  OAB=1AC
4) Sil1<+/2x-7<3,Alors

A)4<x<8 B)-3<x<-2 C)—2<x<4
5) Soit f(x)=ax+4,si f(—1)=—f(2) alors a=

A) —4 B) 4 C) -8
Exercice 2 :

Soit I’expression : A(x)=4x" —12x+9— ( 2x— 5) (6 - 4x)

1) Développer, renduire et ordonner I’expression A(x).

2) Factoriser ’expression A puis résoudre I’équation
A(x) =0.

3) Calculer et simplifier la valeur numérique de A lorsque
x=42
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Exercice 3 :
1) Résoudre le systéme suivant :

6x+5y=570
3x+7y=555

2) Pour classer des photos, un magasin propose deux types
de rangement : des albums ou des boites. Mariéme achete 6
boites et 5 albums et paie 570 MRU ; Ahmed achéte 3 boites
et 7 albums et paie 555 MRU. Quel est le prix d’une boite ?
Quel est le prix d’un album ?
Exercice 4 :
Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O;1,J)
On donne les points A (3;1),B(-3;3)etD (-1;-1).
1.a) Placer dans le repere les points A, B, et D.

b) Calculer les longueurs AB, AD et BD. Puis en déduire

la nature du triangle ABD.
2) Déterminer une équation cartésienne de (AB).

3) Soit (A) la droite d’équation 3x—y+2=0 Vérifier que
(A) passe par D et que (A) perpendiculaire a (AB)
3x-y+2=0
x+3y-6=0
b) Déterminer les coordonnées du point P, intersection
de (AB) avec la droite (A).

4.a) Résoudre le systéme suivant : {
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Sujet 26

Exercice 1 :
Choisir 1a bonne réponse, en justifiant ton choix.

1) En factorisant (x2 —6x+ 9) —4, on obtient
A)(X—S)(x—l) B) (X+5)(x—l) 0) (X—S)(x+1)

2) A+@®-c¢6

Q+Q+A+@- 10

A+ A+ @+ A -7
A) 10 B) 14 C) 16
3) Soit f une fonction affine tels que f(2)=1 et f(8)=13, alors
f(x)=

A) - 2x+3 B) 3x-2 C) 2x-3

4) Le nombre : 3+/224 —4+/350 + 51/504 est égal a

A) 3314 B)4+/378 C) 224/14

55555 98 129 117 , .
5) Le nombre : X X X est égal a
43 33333 49 130

A)2 B) 3 09

Exercice 2 :

Soit un demi-cercle (G) de diamétre [AB] tel que AB =12 ¢cm

Soit O le milieu de[AB] ; H le milieu de [AO]. La
perpendiculaire en H a (AB) coupe (G) en M.

1) Faire une figure.

2) Quelle est la nature du triangle AMO ? En déduire AM
puis MH. (Donner les valeurs exactes).

3) Quelle est la nature du triangle AMB ? En déduire la
longueur exacte de MB.

4) Calculer sin ABM. En déduire la mesure de I’angle
ABM.
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Exercice 3 :

Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O;1,J).

L’unité est le centimetre.

1) Placer les points A (3;6),B (-3;4), C (5;0) et le milieu
M de [BC].

2) Calculer les coordonnées de M.

3) a) Calculer les longueurs AB, BC et AC.
b) Montrer que le triangle ABC est rectangle, isocéle en A.

4) Vérifier que y = %x +5 est une équation de (AB).

5) Donner une équation de la droite (AC).

6.a) Construire le point D symétrique de A par rapport a M.
b) Calculer les coordonnées de D.

7) Quelle est la nature de ABDC ? Justifier.

Exercice 4 :

Parmi les éléves d'un lycée, 54 % aiment le thé, 32 %

aiment le café et 13 % aiment les deux.

1) Représenter la situation par un diagramme de Venn.

2) On interroge un éleve au hasard, quelle est la probabilité

qu'il :

A) Aime le thé mais pas le café ?

B) Aime le café mais pas le thé ?

C) Aime un seul des deux ?

D) N’aime ni le thé, ni le café ?

E) Aime le thé ?

F) Aime le thé et le café ?
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L Sujet 27

Exercice 1 :

Choisir 1a bonne réponse, en justifiant ton choix.

1) Si f une fonction affine telle quef(3)—f(5)=10 , alorsf
est

A) Croissante B) Décroissante C) Constante

2) (5x+1)* +(22x+2)" -36x" =

A) (11x+1)(5+43x) B) (11x+1)(45x+5) C) (—43x-3)’
3) Si le point A est I’'image de B par I’homothétie de centre

C et de rapport % , alors

A) 2CA = 3CB B) 3AC=2CB C)3AC =2BC
4)Si 3< 24 <4 ; alors
x—1
A)7<x<9 B) 3<x<7 0)9<x<10
5) Le triangle ABC dont les cotés 62 ; 3\/§ et 2\/ﬁ , est
A) rectangle B) équilatéral C) quelconque
Exercice 2 :

Ali veut acheter 6 livres et 6 cahiers, il donne 500 N-UM au
vendeur. Le vendeur lui dit :

« Le prix que tu dois payer est de 390 N-UM mais avec le
reste de ton argent tu peux acheter encore 2 livres et 1
cahier »

Soit x le prix d’un livre et y celui d’un cahier.

1) Montrer que x ety vérifient le systéme suivant
X+y=65

{4)( +2y =220

2) Calculer alors le prix d’un livre et celui d’un cahier.
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Exercice 3 :

1) Dans le plan muni d'un repére orthonormé (O ,I ,J)
Placer les points :A(4;-1); B(0:;3);C(-2;1);D(2:5).
2) Démontrer que les points B, C et D sont alignés.

3) Démontrer que les droites (AB) et (DC) sont
perpendiculaires.

4) Déterminer une équation de la droite (A), médiatrice du
segment [AB].

5) Déterminer les coordonnées du point M, tel que O soit le
milieu du segment [CM].

6) Lequel des points O et I appartient a la droite (A) ?
Exercice 4 :

(ms]

La figure ci-contre est
le dessin, en
perspective cavaliére, | 4

d’un parallélépipéde ; = e
on donne HD =9 cm. ' G

La face ABCD est un
carré de 4 cm de coté.

(on ne demande pas de . LY o
la reproduire ) .

1) Calcule les distances BD et EB.

2) On considére la pyramide EABCD de hauteur [EA] et de
base ABCD

a) Calculer le volume de cette pyramide.
b) Calculer P’aire du triangle EAD.

3) Soit I le milieu de [EA] ; le plan passant par I et paralléle
a la base ABCD coupe les segments [EB] ; [EC] et [ED]

respectivement en J, K et L. Calculer I’aire du triangle EIL
et le volume de la pyramide EIJKL.
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Sujet 28

Exercice 1 :
Choisis la bonne réponse, en justifiant ton choix.

1) f est une fonction affine telle quef(4)=-8 et f(-1)=-3

alorsf(x) =
A) x—12 B) -2x-5 C) x—4
8y =5
2) Si{X oy alors
2x+y=-5
A) x ety sont opposés. B) x=y C) x=-3y

3) 3242 — 44162 + /98 =
A)42 B) 1042 C)9\2

4) Si[3x-12|=|x|, alors

A) x=60ux=3 B)x=60ux=-3 C) x=-60ux=3

5) Si ABCD est un parallélogramme de centre O, alors
AB+OD =

A) CO B) AD C) OC
6) Si 1<+/5x-4<6 ,Alors
A)0<x<4 B)1<x<8 C)4<x<16

Exercice 2 :
Soit E = (3x +7)* - (x- 1)~
1) Développer et réduire E.
2) Factoriser E.
3) Résoudre I’équation E = 0.

4) Montrer que pour x = 3 , E est un entier.
2
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Exercice 3 :

(1]

L’unité de longueur est le
cm. ABCDEF est un 3 ~
prisme droit de hauteur 2, | &

de bases les triangles ABC S .
et DEF tels que AB=3 ; . »

AC=5et ABC=90° . 2 /)‘%u__ O~
1) Calculer I’aire totale et

le volume du prisme droit. D b7

2) On coupe le prisme droit suivant le plan (ABF) ; Calculer
le volume de chacune des deux pyramides obtenues.

3) On considere la pyramide de sommet F et de base ABED.
Soit I le milieu de[EF] ; le plan passant par I et paralléle
a la base ABED coupe les segments [FA] ; [FB] et [FD]
respectivement en J, K et L.
a) Calculer l’aire du triangle FIL.
b) Calculer le volume de la pyramide FIJKL.

Exercice 4 :

Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O, I, J) tel
que OI=0J=1cm.

1) Placer les points A(-3 ; 5), B(3 ;-7), C(3 ; 8)et D(-1 ;1).
2) Calculer AB?, AC? et BC2. En déduire la nature du
triangle ABC.

3) Démontrer que les points A, B et D sont alignés.
4) La parallele a (AC) passant par D coupe (BC) en E,

_—_ 2
a) Construire E et montrer que BE = EBC

b) Calculer les coordonnées de E.

—

5) Calculer la mesure de I’angle ACB (arrondie au degré prés).
6) Donner une équation de la droite (AB).

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 68



L Sujet 29

Exercice 1 :
Choisir 1a bonne réponse.

1) 3496 — 4150 + 2424 =

A)-4J6 B) 4/6 0O 126
2)Si 4<3x-5<10 alors

A) 0<x<2 B) 2<x<3 C) 3<x<5
3) f est une fonction affine telle quef(2)=—4et f(-2)=8,
alorsf(x)=
A) 2x-9 B) -3x+2 C) —x+6

4) Pour ’achat d’un tee-shirt et d’une casquette, Ahmed a
Payé 120 MRU. Pour I’achat de deux tee-shirts et de trois

casquettes, Sidi a payé 270 MRU. Le prix d’un tee-shirt
est

A) 30 MRU B) 60 MRU C) 90 MRU
5) Si h g, ) (A)=C alors

A)CB = -6BA B) CB = 6AB C) CB =6BA
Exercice 2 :

Soit ’expressionB = (3x—-9)*—(2x-6) (x+2)

1) Développer, réduire et ordonner B.

St

2) Calculer la valeur numérique de B pour x =

3) Factoriser B.
4) Résoudre dans R I’équation B = 0.
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Exercice 3 :

Dans un lycée de 1 000 éléves, il y a 700 filles et S50 éleves
en seconde, dont 450 filles. On choisit au hasard un éléve du
lycée.

1) Reproduire et compléter le tableau ci-dessous.

2) Déterminer la probabilité de chacun des événements
suivants :

F : “L’éleve choisi est une fille”;
S : “L’¢éleve choisi est un éléve de seconde”;

C : “L’¢éleve choisi est une fille ou un éléve de seconde”.
Genre | garcons | filles Total

Classes

Seconde

Autres
classes

Total

Exercice 4 :

Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O, I, J) tel
que OI=0J=1cm.

1) Placer les points A(3,4);B(-1,2) et C(-2,4).
2.a) Déterminer les coordonnées du point D pour que
ABCD soit un parallélogramme.

b) Montrer que (BC) 1 (AB).
¢) Quelle est 1a nature du quadrilatére ABCD.

3) Donner I’équation réduite de la droite (CB).

4) Soit (d) la droite d’équation :y = —2x +2024.
Montrer que les droites (BC) et (d) sont paralléles.
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Exercice 5 :
1) ABCD est un carré de

3 cm de coté. E est le point
de la demi-droite [AB) tel
que AE=9cm. Les droites
(EC) et (AD) se coupent en

un point F.

a) Calculer EB.
b) Montrer que :
AF =4,5 cm.

¢) Calculer EF (on arrondira a 0,1 cm).

d) Calculer la mesure de I’angle AEF arrondie au degré.
2) En tournant autour de la droite (AE), le triangle AEF
engendre un cone de hauteur 9 cm et de rayon 4,5 cm, et le
carré ABCD engendre un cylindre de rayon 3 cm et de
hauteur 3 cm, inscrit dans le cone. Voir le dessin ci-contre.
a) Exprimer, en fonction de 7, le volume V1 du cone.

b) Exprimer, en fonction de &, le volume V2 du cylindre.

¢) Vérifier que le rapport % est égal a 2,25.

2

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 71



Sujet 30

Exercice 1 :

Dans cet exercice, on propose pour chaque question trois
réponses : A, B et C. Choisir parmi ces réponses celle qui
vous parait exacte, (Sans justification)

1) —4/8-2/72+3/98 =

A) V2 B) -3.2 C) 2
2) Si —3<7—2x<1 alors
A) 5<x<3 B) 3<x<3 C)3<x<5
-5 -2 4
3) Le nombre 6>(1+_3X5est égal a
(23x3) x 5?
2 4 27
A) — B) — C) —
) 27 ) 9 ) 2
4)Si h A)=C alors
'y )

A) BA =5BC B)E&:%B_C C) BA = —5BC

5) f est une fonction affine telle quef(-3)=-3 et f(0)=3
alors f(x) =

A) 3x+6 B) 4x+3 C) 2x+3
6);2
1+ 1
1+2
A)g B) V2 C) 22
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Exercice 2 :

On considére I'expression: A =18x*—50+ (3x—5)*

1) Développer, réduire et ordonner 1’expression A.

2) Calculer et simplifier la valeur numérique de A lorsque
x=42.

3) Factoriser l'expression A. puis résoudre I’équation A= 0.

Exercice 3 :

Dans le plan rapporté a . /\E

un repére orthonormé
(0,1, J), on a placé
les points A(-2 ; -2),
B(-1; 3), C4:2),D

et E. (voir la figure ci-
contre).

1) Lire les coordonnées
des points D et E puis -2
reproduire la figure.

2) Donner une équation D

de la droite (AC). >

3.a) Montrer que les segments [AC] et [BD] ont le méme
milieu.

b) Calculer les distances AC et BD.
¢) Montrer que les droites (AC) et (BD) sont
perpendiculaires.
d) Déduire de ce qui précede la nature du quadrilatére
ABCD.
4) Montrer que BEA = BDA = 45°.
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Exercice 4 :

Sur la figure ci-contre :

SM =6cm MN =4,5 cm ; L est
le milieu de [SN] et (KL) et
(MN) sont paralléles.

1) Calculer le volume V1 du
cone de révolution de sommet
S, de base le disque de centre
M, donne la valeur exacte en
fonction de 7 et 1a valeur
arrondie au cm>.

2) Calculer les longueurs SN et KL.

3) Calculer le volume V2 du cone de sommet S, de base le
disque de centre K.

4) Soit V3 le volume du cone de révolution de sommet K, de
base le disque de centre M, Sans calculer la valeur
numérique de Vi montrer que Vi=4 V;

Exercice 5 :

Une urne contient 50 boules numérotées de 1 a 50 ; on tire
une boule au hasard.

On considére les événements suivants :

A : «le numéro de la boule est supérieur a 20 » ;
B : « le numéro de la boule est pair ».

C : «le numéro de la boule est un multiple de 5 ».
D : «le numéro de la boule est impair »

Calculer les probabilités des événements :
A,B,C,D, AUC et ANB.
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SUJETS CORRIGES DE SYNTHESE
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Sujet 31

Exercice 1

Choisir 1a bonne réponse :

1) (-a—2b)’ est égal a

A) —a’ +4ab+4b’ B) a’—4ab+4b’ () a’+4ab+4b’
2) (2V5-5V2) =

A)-30 B) 70-2010  C)20-20410
3) V28 —124/7 ++/700 =
A) 247 B) V7(4—12+100) C)0

4) Dans un triangle équilatéral de coté a, une médiane
mesure :

A) % B) 3 o =2

2
5) x+i —L=
10 100

1 3 1 3 », 1
A) (X_E)(X+E) B)(X+E)(X+E) O x +
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Exercice 2

1) Simplifier et donner les résultats sous forme de fraction

3
2x— 1
irréductible : Q= 7 R=——
| 1-
3 , 1
3

2) Simplifier les expressions suivantes et donner leurs
écritures scientifiques :

150x10° x 8x10° 2x107° x1,2x10?
A= : B= =
6x10 3x10

Exercice 3

On considére I'expression E : E=Q2x+1) -4
1) Développer, réduire et ordonner l'expression E.

2) Ecrire E sous forme d'un produit de facteurs de premier
degré.

3) Résoudre I'équation : 2x+3)(2x-1)=0.

3
4) Calculer E lorsque x vaut ~3 puis lorsque x vaut 0.

Exercice 4

1) Placer trois points M, B et F alignés dans cet ordre tels
que : MB=9 et BF =6.

Construire le cercle G de diameétre [BF] et de centre O.
Sur ce cercle G, placer un point A tel que BA =S5.

Tracer la paralléle a (AF) passant par M. Cette droite
coupe la droite (AB) en N.

2) Calculer BN.
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3) a) Quelle est la nature du triangle ABF ? Justifier la
réponse.

——

b) Calculer la mesure de 1'angle BFA (on donnera la
valeur arrondie au degré prés).

—

4) Déterminer la mesure de I'angle BOA (arrondi au
degré pres).

Corrigé du Sujet 31

Exercice 1
Question N° Réponse
1 C
2 B
3 C
4 C
5 B
Exercice 2
2x— 6 6
y Q=-1-_7 _7_63 189
54 5.3 2 72 147
3 3 3
N S |
, 1 61 =5
3 3 3
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1 1 1 5
Re—1 ;. R--—1 @ou R=1-2
3 5-3 77 T2
5 5 5
3 5 8
2) A= 150x10° x8x10 ;A=150><8><10 .
6x10 6x10"
A 2810 5. 8x10 3A = 2000

6

Ecriture scientifique : A=2x10’

-5 2 -5 2
B= 2x107x1,2x10 ;B=2><1,2x10 x10 . B

3x107’ 3 1077

_ 2;4 «10-5°*" : B=0,8x 10"

Ecriture scientifique : B=8x10".

Exercice 3
E=(2x+1)’'4

1) Développement de E :

E = 2x + 1)*-4
=(4x* + 4x + 1)-4
= 4x + 4x + 1-4

Donc E = 4x” +4x — 3. Expression développée, réduite et

ordonnée.

2) Factorisation de E :
E=(Q2x+1)’-4=0Q2x+1)*-2*
E=[2x+ 1) +2] [2x+1)-2]

=2x+1+2)(2x+1-2)
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D’oui : E=(2x+3)(2x—1) , expression factorisée.

3) Un produit de facteurs est nul si et seulement si ’'un au
moins de ses facteurs est nul :

2x+3)2x-1)=0 alors:
2x+3)=0 oubien (2x-1)=0

2x = -3 ou bien 2x =1
X = 3 ou bien X 1
2 2
. . . 3 1
Donc cette équation admet deux solutions : 3 et 3"

3
4) D’apres la question 3 nous savons que ~3 est solution

de ’équation (2x+3)(2x-1)=0 doncsi x = -% on a

E=0
D’aprés 1) Six=0alors E=4 x0* +4 x 0-3=-3 .

Exercice 4

1) Construction :

o> Les points M, B et F sont alignés dans cet ordre tels
que : MB =9 et BF =6.
3 Le cercle Gest de diamétre [BF] et de centre O. Le
point A est sur le cercle G tel que BA=S5.

<> La paralléle a (AF) passant par M coupe la droite
(AB) en N.
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2) Pour calculer BN on a :
N,B et A sont alignés dans cet ordre
M, B et F sont alignés dans cet ordre

(NM)/ /(AF)
Donc d'aprés la propriété de Thalés on a :

BN BM BN 9 5%9
= = =—=>BN=
BA BF 5 6
3) a) Le triangle ABF est rectangle car il est inscrit
dans le demi-cercle de diamétre [BF].
b) Dns le triangle rectangle BFA on a :

sin BFA = % =% . En utilisant la calculatrice on

=BN=7,5

obtient : BFA = Shift sin (g) ~56°

La mesure de I'angle BFA estde 56 ° a un degré
prés.
4) L’angle BOA est un angle au centre qui intercepte

—

I’arc AB. L’angle BFA est un angle inscrit qui
intercepte le méme arc

Donc BOA =2xBFA =112°.
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Sujet 32

Exercice 1
Choisir 1a bonne réponse :

1) Un agrandissement qui double I’aire, multiplie le
périmetre par...

A) % B)\2 C)2

2) Les droites (DE) et (BC) sont paralléles, (CE) et (BD)
se coupent en A. On donne : AB=9, BC=12, AC =6,

AE =4. Alors...

A) AD=17,5 B) AD=22 C) ED=38
3) Le volume d’un cone, dont le disque de base a pour
rayon 3cm et génératrice S cm, est ...

A) 121 end’ B) 20% cm’ C) 25t cm’
4) Voici les notes obtenues sur 20 par un groupe d’éléves :
16-11-11-8-10-13-7-12-15

La médiane des notes est égale a :

A)8 B) 10 O)11

5) La moyenne de trois notes est 12. On ajoute une note
et la moyenne devient 10. Cette quatriéme note est :

A)4 B) 10 O)11

6  Les coordonnées du point M milieu de A(4 ;6) et

B(6 ;4) sont...

A) (539) B) (10 ;10) 0 2:-2)
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7) Les composantes du vecteur AB tel que A(6,7) et

B(3,9) sont
- 2 C -3
) 6 ) 2

9 (i)
16
Exercice 2

A partir de I’encadrement 3,65<x<3,8 ; donner un
encadrement de :

1) 3x

2)-2x

3) -2x+5

N
X

5) =S .
X
Exercice 3
Soit E=(2x-5)*- (3x+1)?
1)Développer et réduire E.
2) Ecrire E sous la forme d’un produit de 2 facteurs de 1°¢"
degré.
3)Calculer E lorsque x = -1, puis lorsque x = 102,

4) Déterminer les valeurs de x pour lesquelles E = 0.
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Exercice 4

Sur la figure ci-contre,
qui n'est pas dessinée en D
vraie grandeur :

Les droites (BF) et (CG)
sont paralléles.

1) On donne : AB =5,
BC=4, AF=3.
Calculer AG puis FG.

2) On donne: AD=7; AE =4,2.

Démontrer que les droites (ED) et (BF) sont paralléles.

Fin.

Corrigé du Sujet 32

Exercice 1
N° Bonne réponse
1 B
2 C
3 A
4 C
5 A
6 A
7 C
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Exercice 2
1) Ona 3,65<x<3,8 .

Multiplions les trois membres par 3 :

3x3,65<3xx<3%x3,8

(En multipliant par un nombre positif on conserve I’ordre
des inégalités)

Donc 10,95<3x<114.
2)Ona 3,65<x<3,8.

Multiplions les trois membres par -2 :

—2x3,8<-2xx<-2%3,65

(En multipliant par un nombre négatif on inverse I’ordre
des inégalités)

Donc —7,6<-2x<-7,3.
3) Onad’aprés2): —7,6<-2x<-7,3.
On ajoute 5 a chaque membre :  —7,6+5<2x+5<-7,3+5

(En ajoutant un nombre on conserve ’ordre) Donc

—2,6<-2x+5<-2,3.
4)On a 3,65<x<3,8.
. c s 1 1 .
On inverse I’inégalité : —<—<——, (Eninversant
3,8 x 3,65

on inverse I’ordre des inégalités).

Multiplions les trois membres par 2 :

2><L< 2><1< 2x 1
3,8 X 3,65
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(En multipliant par un nombre positif on conserve I’ordre
des inégalités).

Donc : 0,526315 < 2 <0,547946. D’ou
X

2
0,52<=<0,55.
X

1 1 1
5) On a d’apres 4) : —<—<—
3,8 x 3,65
Multiplions les trois membres par -5 :

1 1
<Sx—<-S5x—
3,65 b¢ 3,8
(En multipliant par un nombre négatif on inverse
I’ordre des inégalités)

—S5x

-1,369863 < —5x 1 <-1,315789 Donc
X

1,37< < o131,
X

Exercice 3

E=(2x-5)*- 3x+1)?

1) Développement : E=(2x-5)* - 3x+1)

E=[ (2x)? - 2x2xx5+ 5] - [(3x)* +2x3xx1+ 17|
E=[ 4x* - 20x +25] - [9%* + 6x + 1]

E= 4x>-20x + 25 -9x%-6x -1 Donc
E = -5x? -26x +24 estla forme développée de E.
2) Factorisation :

E est la différence de 2 carrés. On peut donc appliquer la
formule :
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AZ-B*=(A-B)(A+B) avec A=2x-5) et B=(3x + 1)
E = (2x -5)? - (3x +1)?
E =[ (2x-5) - 3x +D)][ (2x -5) + (3x +1)]
E=[2x-5-3x-1][ 2x-5+3x+ 1]

Donc EA(-x-6)(5x-4) ; c’est le produit en facteurs de 1¢"
degré.
3) On peut utiliser au choix la forme factorisée ou
développée: E = -5x2 - 26x + 24
Si on remplace x par -1 on obtient :
E =-5x(-1)2-26x(-1) + 24 = -5x1 + 26 + 24
=-5+26+24 =45

Si on remplace x par 107 on obtient :

E=-5x(107)2-26x10? + 24 =-5x0,0001 - 0,26 + 24
=-0,0005 - 0,26 + 24 = 23,7395

4) EA0= EA=x-6)(5x-4)=0

Donc x-6=0 ou 5x -4 =0
X=-6 ou 5x=4
xX=-6 ou =i.

5

Donc les solutions de I’équation sont : -6 et g
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Exercice 4

1) Les points A, B et C (respectivement A,F,G) sont alignés
dans cet ordre et les droites (FB) et (GC) sont paralleles.
Donc, d'aprés le théoréme de Thalés,

AB_ AF
AC AG
AB _ AF
AB+BC AG
Donc i=i
5+4 AG
Alors AG=3><9 =5,4.
Calcul de FG :

AG=5,4, et FG=AG—-AF=5,4-3
Alors FG=2,4.
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2) Démontrons que les droites (ED) et (BF) sont paralleles :
AF 3 AB
a = et
AE 4,2 AD
3x7=21et4,2x521.

5
On = - On calcule les produits en croix :

. Les produits en croix sont égaux , donc : AF = AB .
AE AD
. De plus les points B, A et D sont alignés dans cet ordre, et
les points F, A et E sont alignés dans cet ordre.

D’ou d’aprés la réciproque du théoréme de Thalés : les
droites (BF) et (ED) sont paralléles.
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Sujet 33

Exercice 1

Choisir 1a bonne réponse :

1 2
1 + =
) a+1 a*-—1
3 1
A B C
) a’—1 ) a’—-1 )

2) sin*(x)—cos*(x) =...

A)1 B)sin’(x) — cos’(x)
lx+ly=5

3) Lesystéme {2 2
x+y=10

A) a une infinité de solution
B) n’a pas de solution

C) a une seule solution

3-1 1-3 _
Bz 3-2 T

A) 242-2V6 B) %

a—1

C)-1

)0
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Exercice 2

1 9
Soit Pexpression : A =(x—-—)* - —
P ( 5) 25

1) Développer A.

2) Calculer A pour les valeurs suivantes : x=% et x=-2.

3) Factoriser A.
4) Résoudre I’équation A = 0.

Exercice 3

1) Ecrire sous la forme a\/g ou a et b sont deux entiers (avec
b le plus petit possible) :

A=+500+3/5-3V45 , B=4/7+2J63-5\28 et
1 1

C= + .
2—x/§ 2+\/§

2) Simplifier : D=\/57+\/43+\/31+\/21+\/14+\/1+\/§

Exercice 4

Un triangle ABD rectangle en B est tel que AB = 4 cm et
BAD= 40°.
1) Tracer ce triangle.

2) Calculer la longueur BD en justifiant la démarche
utilisée ; on en donnera une valeur arrondie au millimétre.

3) Construire le cercle (C) circonscrit au triangle ABD

(aucune justification n'est attendue pour cette construction) ;
on précisera la position du centre I de ce cercle.
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—

4) Tracer la bissectrice de 1'angle BAD. Elle coupe le cercle

(C) en S ; placer le point S sur la figure.

—

5) Déterminer la mesure exacte de 1'angle SIB en justifiant

la démarche utilisée.

Corrigé du Sujet 33

EXERCICE 1
Question | Réponse
NO
1 C
2 B
3 A
4 A
EXERCICE 2
1 9
A=(x--)-—
(x 5) 25
1) Développement
1 9
A=(x—-)-—
( 5) 25
1
=X2—2X—X+(_)2_l
5 5 25
, 2 1 9
=X"——X+———
5 25 25
2y 8
5 25
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2) pour x =% : on calcule la valeur de A en remplacant

dans la premiére expression :
25 25 25

Pour x =-2 : on calcule la valeur de A en remplacant dans
la deuxiéme expression :

1 9 4 1 9 3 9 9 9
A: ——2——= ———2——= ot
(x 5) 25 (5 5) 25 (5)

25 5 25 25 25 25 25
2) Factorisation :

A=(—2)2—§x—2—8 4 4 8 100 20 8 112

1, 9
A=(x——)——
( 5)

25
e 3y -1, 3123
A—(X—g) (5)—(X 5+5)(X 5 5)

A =(x+§)(x—§)

4) A= 0 alors soit x+§=0 soit x—%:ﬂ D’ou x=—z
ou bien x=i.

EXERCICE 3

1) A=4/500+3/5-3145 =\/100x5 + 35 -3\/9x5
=10+/5+3v5-3x3J5=(10+3-9)./5.
Finalement A =4+/5.
B =4y7+2V63 -528 =47+ 2J9%x 7 - 5\/4x7
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=47 +2x3VT =5x 207 =T+ 64T =107

Finalement B= Oﬁ =0.
Pour calculer C, réduisons au méme dénominateur :
1 1
C= +
2— x/§ 2+ x/§
CIxQ+V3)+1x(2-+3) 2+3+2-3 4

2-/3)2+3) 2 _ 3 4-3

=—=4
1

Finalement C=41.
2) Simplification de

D=\/57+\/43+\/31+\/21+\/14+m

On commence a simplifier les racines a ’intérieur :

D=\/57+\/43+\/31+\/21+\/14+m
=\/57+\/43+\/31+\/21+\/m

=\/57+\/43+\/31+\/21+m

=\/57+\/43+\/31+\/21+\/14+2
=\/57+\/43+\/31+\/21+\/R
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=\/57+\/43+\/31+\/21+4 =\/57+\/43+\/31+\/£

= \/57+\/43+\/31+5 =\/57+\/43+\/£ —\J57+/43+ 6
= /57 ++/49

=57+7 =64 =38
Donc D=8
Exercice 4

1) ABD est un triangle rectangle en B tel que AB =4 cm et
BAD= 40°.

Construction :

B D

/

2) Dans le triangle ABD rectangle en B, on a :

tan BAD = @

BA

AMIMATHS

Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 95



tan 40° = %

BD =4 x tan 40°
BD~4x0,839

BD = 3,356 cm

Donc une valeur arrondie au millimétre de BD est 34 mm.

3) Le centre d’un cercle circonscrit a un triangle
rectangle est le milieu de I’hypoténuse, donc le centre I du
cercle (C), circonscrit au triangle, est le milieu de [AD].

4) [AS) est la bissectrice deEA\D, qui mesure 40°, donc
SAB =20°,

L'angle S/A\B est un angle inscrit dans le cercle (C) et
I'angle SIB st son angle au centre associé. On a donc

SIB=2x SAB d'ou SIB=40°.
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Sujet 34

Exercice 1 (4 points)
Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 4 questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte.
Précisez, en justifiant votre choix, la bonne réponse.

1) Trois points distincts M, N et P vérifient.

m=3ﬁ On a alors :

_— ] —

— 1 — 1 == —

A) NM=ENP B) P =EP C) PN=-2PM
. , 2 3
2)  Soit x un réel tel que:;ﬁxsZ.Alors un
encadrement del est :
X

oicdl3 g3 12 o 31 2

3 x 2 4 x 3 4 x 3

3) La solution de I’équation (1+ V3 )X=3 est:

3+343 B)ﬂ 0 —3+343

2 3 2
4) La vitesse de la lumieére est de 300 000 km/s. Alors,
en km/h, cette vitesse est égale a :

A) 10,8x10°km /h B) 1,08x10"km/h
C)1,8x10°km/h

Exercice 2 (4 points)

A)

On considére I'expression E = (x - 2)2 - (x=3)(x-1)+x

1.a) Calculer E pour x=0 et x=1 .

b) Développer et réduire I'expression E.
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2.a) Comment peut-on en déduire, sans calculatrice, la
valeur de

A=999 999 998 — 999 999 997 x 999 999 999 + 1000000000

b) Donner alors la valeur de A.
Exercice 3 (4 points)
1) Développer et réduire I'expression S = (4 + x)?

2.a) Calculer en fonction de x les aires respectives S, et S,

des deux domaines hachurés ci-dessous (On détaillera les
calculs) :

Fig.1 Fig.2
4 S x o 4+x N
/
X
\ 4 4
\
4 /]
vl X [l [l
X = 4

b) Que peut on constater ? Justifier géométriquement.
Exercice 4 (5 points)

Dans une ferme, il y a des chévres et des poules. Le fermier
a compté 12 tétes et 38 pattes.
l.a) Traduire la situation précédente par un systéme
d’équations.
b) Déterminer le nombre de chévres et de poules.
2.a) Tracer dans le méme repére les droites D, et D,
19

d’équations respectives y=—X+12 et y=-— % X+
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b) Préciser les coordonnées du point A d’intersection de ces

droites.

Exercice 5 (3 points)

.. A (Départ)

Q
S

~ .
VAR
\\/:}

B

~ZE (Arrivée)

Des éléves participent a une course a pied.

Avant I’épreuve, un plan leur a été remis. Il est représenté
par la figure ci-dessus. On convient que :

e Les droites (AE) et (BD) se coupent en C.
e Les droites (AB) et (DE) sont paralleles.
e ABC est un triangle rectangle en A.

Calculer la longueur réelle du parcours ABCDE.

Corrigé du Sujet 34

Exercice 1 (4 points)

Les bonnes réponses.

Question 1 2 3 4
Bonne Réponse | Réponse | Réponse | Réponse
réponse C A C A
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Exercice 2 (4 points)

On considére I'expression E = (x - 2)2 - (x-3)(x-1)+x
1.a) Pour calculer E pour X=0 et x = 1, on remplace :
Pour Xx=0 on a E=(0-2)"- (0-3)(0-1)+0=4-3.
Alors E=1 ;

Pour x =lona E=(1-2)" - (1-3)(1-1)+1=1+1 Alors
E=2.

b) Développons E.

E=(X—2)2 - (x—3)(x—1)+x

E=x"—4x+4—(x’—4x+3) +Xx=x"—4x+4-x" +4x—3+Xx
d’ou E=x+1.

2.a) Pour déduire, sans calculatrice, la valeur de

A=999 999 998 — 999 999 997 x 999 999 999 + 1000000000
on remarque que A est de la forme

E=(X—2)2— (x—3)(x—1)+x avec x=1000000000.

On retrouve E=x+1, ce qui permet de calculer A
facilement sans calculatrice.
b) Comme E = x + 1, on obtient

A=1000000000+1=1000000001.

Exercice 3 (4 points)
1) S=(4+x)?,0na: S=x*+8x+16

2.a) Pour calculer, en fonction de x, les aires respectives S, et

S, des deux domaines hachurés :
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Pour la figure 1, on remarque que I’aire demandée est égale
a laire du grand carrée(x+4)’ diminuée de quatre fois

XX

. . 4
I’aire du triangle au coins 4x

Axx _ 216

Donc S, = (x+4)* —4x

Avec une autre méthode :

Le coté du petit carré est égal a I’hypoténuse du triangle
rectangle de cotés 4 et x.

D’aprés le théoreme de Pythagore, Le carré de I’hypoténuse

est égal 2 x’+16.Donc S, =x"+16.

Fig.1 Fig.2
4 //Y 4+X S
X / L1l L1l
N 4 4
4 X
\ 2 L1l L1l
X = 4

Pour la figure 2, on remarque que I’aire demandée est égale
al’aire du grand carrée hachuré 4° = 16 augmenté de quatre

2
X
fois I’aire du petit carrée hachuré au coins 4x[5) .

2
Donc S, =42+4x(§j =x"+16.

Avec une autre méthode :
L’aire demandée est égale a I’aire du grand carré de coté
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4 + x diminué de quatre fois I’aire du rectangle none

, . . X
hachuré de dimensions 4 et — . Donc

S, =(x+4)2—4x4x§=x2+8x+16—8x=x2+16.

b) On peut constater que S, =S, .
L’aire d’un triangle non hachuré dans la figure 1(hauteur x
et base 4) est égale a ’aire d’un rectangle non hachuré dans la

figure 2 (longueur 4 et largeur %). Alors les aires non

hachurées dans les deux figures sont égales. Cela justifie que
les aires hachurées sont égales.
Exercice 4 (5 points)

Dans une ferme, il y a des poules et des chévres. Le fermier
a compté 12 tétes et 38 pattes.

l.a)  Traduire la situation précédente par un systéme
d’équations.

Soit X le nombre de poules et y le nombre de chévres. Le
nombre de tétes est égal au nombre de bétes se trouvant dans
la ferme d’ott X+Yy =12 . Le nombre de pattes de poules est
2x et celui de chévres est 4y . Or on a 38 pattes, d’ou
2x+4y=38.

b) Pour déterminer le nombre de chévres et de poules il
suffit de résoudre le systéme suivant :

x+y=12
2x+4y =38

Dol 2x+4y —2(x+y)=38—2x12
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donc Y=7 en remplacant on trouve X=35.

Dans cette ferme, il y a 5 poules et 7 chévres.

2.a) Pour tracer les droites D, et D, d’équations
respectives Yy =—X+12 et y= —%x + % , on détermine
deux points de chaque droite :

Pour D, :

x=0=>y=12 ; x=5=y=7

Pour D, :

19
x=0:>y=7 ; X=5>y=7
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b) Les droites d’équations respectives y=—X+12 et

y= _1+ D sont les méme droites d’équations X+y =12

et 2x+4y =38 vues dans le systéme précédent..

Les coordonnées du point A d’intersection de ces droites
A(5:7).

Exercice 5 (3 points)

¢éléves participent a une course a pied. Avant I’épreuve, un

plan leur a été remis. Il est représenté par la figure ci-contre.
On convient que :

Les droites (AE) et (BD) se coupent en C.

Les droites (AB) et (DE) sont paralléles.

ABC est un triangle rectangle en A.

.. A (Départ)

IS N
N %,
$ 2
_C D

B 7 ~

Y

ZE (Arrivée)
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D’aprés le théoréme de Pythagore dans le triangle ABC
rectangle en A on trouve : BC = /400° +300° d’ou
BC=500m.

Les droites (AE) et (BD) se coupent en C et les droites (AB)

et (DE) sont paralleles donc d’apreés le théoréme de Thales :

= = = =—=—donc
CB AB CA 400 500 300 4

CD=1250met DE="750m

CD DE_CE 1000 , . CD _DE 10
S oo dou —— =

La longueur réelle du parcours ABCDE est
L=AB+BC+CD+ DE=300+500+1250+750=2 800

c'est-a-dire L=2800m.
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Sujet 35

Exercice 1 (4 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 4 questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez, en justifiant votre choix,
la bonne réponse.

1) Soit ABCD un parallélogramme de centre O. Trouver

le réel m tel que AC=m.0A

A)m=% B) m=-2 C)m=2

2) Le coefficient directeur de la droite d’équation
3X+2y—5=0 est...
3 5 2
A) —= B) - O -
) 2 ) 3 ) 3
3) La solution de I’équation (1-— V3 )X=1+ J3 est...
1-43 —1++/3
A B)-2-4V3 C
)15 ) )73

4) Un magasin accorde une remise de 15% sur une

chemise cotitant 8000 Ouguiyas. Quel est le prix final de la

chemise ?

A) 8015 B) 7885  C) 6800
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Exercice 2 (5 points)

On considére g(x)=28x"—7+2x(-2x+1)—(2x- 1)2 )

1. Factorisez g(x) en remarquant que 28x’* —7 = 7(4X2 - 1) .
2. Déterminez I’ensemble des solutions de I’équation
g(x)=0.

3. Déterminez ’ensemble des solutions de I’inéquation

g(x) <4x(5x+4)

4. Soit f(x)=4x(5x+4). En utilisant les résultats
précédents, répondre aux questions suivantes :

a) Comment doit-on choisir x pour que f (X) > g(X) ?

b) Comparer sans les calculer f(x) et g(x) pour X = —3,99
puis pour x = 2013.

Exercice 3 (5 points)

Soit RST un triangle tel que RS =10 cm ; RT =14 cm et
ST=12 cm.

1. Construire un triangle RST et placer un point M sur le
segment [RS]. On pose RM = x cm. La paralléle a (ST)
passant par M coupe [RT] en N.

2. Exprimer le périmetre du triangle RMN en fonction de x.

3. Exprimer le périmetre du trapéze MSTN en fonction de
X.

4. Ou faut-il placer le point M pour que les deux périmetres
soient égaux ?
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Exercice 4 (3 points)

Le grand-pére est deux fois plus agé que le pere, et le pére
est quatre fois plus vieux que Sidi. Le grand-pére, le pére et
Sidi ont ensemble 104 ans. Quel est ’age de Sidi, de son
pere et de son grand-pére ?

Exercice 5 (3 points)

Je dois fabriquer une tige de

bois pour la placer entre les >
points A et B de ce carton.

Quelle longueur devra-t-elle
avoir exactement ? Justifier
avec des calculs. 20cm 7cm

Corrigé du Sujet 35

Exercice 1 (4 points)

Les bonnes réponses.

Question 1 2 3 4
Bonne | Réponse | Réponse | Rgponse | Réponse
réponse B A B C
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Exercice 2 (5 points)

On considére g(x)=28x* -7+ 2x(-2x+1)-(2x-1)",
1. En remarquant que 28x* —7=7(4x’-1) ona
g(x)=7(4x* -1+ 2x(-2x+1)-(2x-1)".

Or 4x’ —1=(2x-1)(2x+1) d’on
g(x)=(@x-1)[7(2x+1)-2x—(2x-1)] donc

g(x) = (2x—1)(10x+8) = 2(2x—1)(5x +4)

2. L’équation 8(X)=0 équivauta 2(2x — 1)(5x + 4) = 0

1 4
Donc 2X—1=0 ou 5x+4 =0 soit X=3ou X=-—

5

D’ou ’ensemble des solutions de I’équation g(X) =0.:

o[ 41
52

3. L’inéquation g(X) <4x(5x+4) équivaut a
2(2x—-1)(5x+4) < 4x(5x + 4)
(5x+4)4x-2-4x)< 0 & -2(5x+4)< 0 o

4
5x+4>0 & X>_§

Donc ’ensemble des solutions est ’intervalle S = ]—%,+oo|: .

4. Soit T(x)=4x(5x+4),

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 109



a) On a f(X) 2 g(x) équivaut a g(x) <4x(5x+4) .
4
D’aprés la question 3. On obtient x > -3 Soitx = —0,8
b)Pour x =-3,99 ona -3,99<-0,8.
D’aprés 4.2) on a f(—3,99) < g(—3, 99) .

Pour X =2013 ona 2013 > —0,8 . D’aprés 4.a) on
£(2013) > g(2013),

Exercice 3 (5 points)

1. Construction de la figure : RST un triangle tel que RS =
10cm ; RT=14 cm et ST =12 cm.

2. Soit p périmétre du triangle RMN. On a RM = x et
p=RM+RN+MN=x+RN+MN
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Les droites (RS) et (RT) se coupent en R et les droites (MN)
et (TS) sont paralléles. Donc d’aprés le théoréme de
RM_RN_MN_ . . x RN_MN

Thales : = = d’ou —= =
RS RT ST 10 14 12

équivaut a

RN=EX=ert MN:EX=E
10 5 10

X

7 6 7 6 18
donc p=x+—_X+—_Xx=[1+—+— |Xc'est-a-dire p=—x.
5 5§ 5 5 5

3. Soit p' le périmétre du trapéze MSTN (en fonction de x).
6 7
p'=MN+NT+TS+SM =gx+(14—gx)+12+(10—x)
d’ou p'= 36—£x
5
4. Les deux périmeétres soient égaux si, et seulement si
pP=p' équivaut a %x = 36—gx équivaut a %x+£x =36

donc ﬁx=36.Enﬁn x:36xi:1—5:7,5
5 24 2
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Exercice 4 (3 points)

Soit X, y et Z les ages respectifs de Sidi, du pére et du

grand pére. On a :

Le grand-pére est deux fois plus agé que le pére : z =2y.

Le pére est quatre fois plus vieux que Sidi : y = 4x

Le grand-pere, le pére et Sidi ont ensemble 104 ans :

x+y+z=104
X+y+z=104 X+y+z=104
y=4X = y=4X
z=12y z=8x
(X +4x + 8x = 104 13x =104
& jy=4x & Jy=4x
\z=8x z=8x
(x=8
<:> <y=32
|z = 64

Donc I’age de Sidi est 8ans, celui du pére est 32ans et le

grand-pére est agé de 64 ans.
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Exercice 5 (3 points)

Pour calculer de la longueur de la tige qui doit étre placé
entre les points A et B de ce carton, on utilise deux fois le
théoréme de Pythagore dans deux triangles rectangles :
L’un a pour hypoténuse [AB], de hauteur 16 et de troisieme
coté la diagonale de la base d’extrémité B.

A

-

Le deuxiéme triangle a pour cotés 37 et 20 et d’hypoténuse

le troisiéme coté du premier triangle.

AB’ =16" 4+ (37" +20°) =256+ (1369+400) d’oi
AB? =2025 donc AB=+2025=45

La longueur de la tige qui doit étre placé entre les points A

et B de ce carton est de 45cm.
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Sujet 36

Exercice 1(4 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de S questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez la bonne réponse.

1) Lenombre a=3/50-7J2-4/8 est égala....
A) V2 B) o C) 2
2) Ondonne A(-1;-4) et B(0;-1). Les cordonnées du

point C symétrique du point A par rapport a B sont :

A) (253) B) (2;-1) O (152)
3) Si ABCDest un carré de coté 3, alors sa diagonale
AC mesure :

A) 32 B) 33 C) s

4) Ondonne A(2:4) et B(/3;5) .
Le coefficient directeur de la droite (AB) est....

A)3=2 B) V3+2 0)1

5) Soit xun réel tel que—S < x < =3 . Alors un

-15
encadrement du nombre —x est :

- -15
A)3s£ss By <—=<— ()-5<—<-3
X X
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Exercice 2 (4 points)
On considére I'expression: A = 4x2-25+(x+3) (2x+5)
1) Développer, réduire et ordonner l'expression A.

2) Calculer et simplifier la valeur numérique de Alorsque

-5
X= 7 et lorsque X=\/g.

3.a) Factoriser l'expression 4x2-25, en déduire une
factorisation de I'expression A

b) Résoudre I’équation A=0 .

Exercice 3 (4 points)

En se retournant lors d’une marche arriére, le conducteur
d’une voiture voit le sol a 6 métres derriére celle-ci.

Sur le schéma, la zone grisée correspond a ce que le
conducteur ne voit pas lorsqu’il regarde en arriére.

Données:
(AE)//(BD)
A AE=1,50 m
B BD=1,10m
o—0)F

EC=6m
1) Calculer DC . En déduire que ED=1,60 m .

2) Une fillette mesurant, 1,10 m passe a 1,40 m derriére la
voiture. Le conducteur peut-il la voir ? Expliquer.

3) (AE)est perpendiculaire 2(CE). Donner la valeur exacte

de tan(ACE).
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Exercice 4 (2 points)
Le tableau ci-
contre donne la
répartition des
notes obtenues a un controle de mathématiques par les 50
éléves de quatrieme

Note 6| 8|10] 13|14[15|16(17|18
Effectif| 3| 8| 9| 13| 6| 5| 3| 2| 1

1) Calculer la note moyenne de la classe a ce controle.

2) Calculer le pourcentage d'éléves ayant eu une note
supérieure ou égale a 10.

Exercice 5 (3 points)

Un réservoir est constitué d’une pyramide réguliére
renversée a base carrée de coté 2 m, surmontée d’un pavé
droit de hauteur 2 m. La hauteur de la pyramide est de
1,50 m. Combien de barils de 200 ¢ peut-on remplir avec la

contenance de ce réservoir ?
Exercice 6 (3 points)

Un professeur de Mathématiques de 4™ AS, a posé a ses
éléves la question suivante : trouver tous les nombres
entiers naturels de deux chiffres qui vérifient les deux
conditions suivantes:

Condition 1- Le chiffre des unités est strictement supérieur
au chiffre des dizaines.

Condition 2- On obtient 36 quand on retranche le nombre
cherché du nombre constitué des mémes chiffres écrits dans
P’ordre inverse.
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Corrigé du Sujet 36

Exercice 1(4 points)

Les bonnes réponses.
Question 1

Bonneréponse | B| C| A| B| A

[
w
=
9]

Exercice 2 (4 points)
1) A = 4x2-25+(x+3) 2x+5)

A = 4x>-25+(2x2+5x+6x+15) d’ou A = 6x2+11x-10

2) Lorsquex = _75 ona:

75 85 20
=T-T-10 =—-—10=10-10

Donc A=0.

Lorsque x=+vSon a:

A = 645" +11x/5-10= 6x5-10+11y5 = 30— 10+ 115 donc
A=20+11,5.

3.a)Ona 4x>-25=(2x-5)(2x+5) d’ou

A= 2x+5)2xHS)HxH3) 2x+5)=(2x+5)] (2x-5)Hx+3) | done
A=(2x+5)(3x2).

b) L’équation A=0 équivaut a (2x+5)(3x-2)=0
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équivaut a (2x+5=0ou 3x-2=0)

A . 5 2 . .
équivaut a (x=—5 ou x =§). D’ou I’ensemble de solution :

s3]
2'3

Exercice 3 (4 points)

Données:
(AE)/I(BD)
A AE=150 m
B BD=1,10m
0—)F

EC=6'm
E D 5

1) On a (AE)//(BD) et les points C, B et A d’une part et

les points C, D et E d’autre par sont alignés dans le méme
ordre, donc d’aprés le théoréme de Thalés on a :

CcD_CB_DB_ CD_CB_L10 . L10
CE CA AE 6 CA 1,50 1,50
donc CD=4,40m. On en déduit que ED=6 m-4,40 m=1,60 m

1,10

Y

2) Une fillette mesurantl,10 m , qui passe a 1,40 m

derriere la voiture. Donc elle passe entre E et D. Elle
n’atteint pas le segment [AB]. Le conducteur ne peut la voir
car 1,40 m est inferieur a 1,60met 1,10 m est inferieur ou
égale a L,10m, C'est-a-dire qu’elle est située a I’intérieur du
trapeze ABDE.
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3) Le triangle ACE est rectangle en E. Alors tan(AéE)=£:—A}l;f
1,50
6

Exercice 4 (2 points)

d’ou tan(ACE)= donc tan(ACE)=0,25.

Le tableau ci-dessous donne la répartition des notes obtenues
a un controle de mathématiques par les 50 éléves de
quatriéme.

Mote 0| 8|10 13|14|15|16(17|18
Effectif| 3| 8| 9| 13| 6| 5| 3| 2| 1

1) La note moyenne de la classe a ce controle est :
6x3+8x8+10x9+13x13+14x6+15x5+16x3+17x2+18x1

X=
50

d’ol x = @donc )_(=12
50

2) Le pourcentage d'éléves ayant eu une note supérieure ou
égalea 10 :

2>< 100% =78%.
50

Exercice 5 (3 points)

Le volume du pavé droit d’aréte 2 mest A, =2’m”* = 8m’.

Le volume de la pyramide réguliére renversée a base carrée
2 2
¢"xh _ 2 ><1,5m3 —2m®.
3 3
Donc le volume du réservoir est V=A +A, =10m’d’ ol
V =10x1000 =10000litres .

Avec la contenance de ce réservoir on peut remplir 50
barils de 200 ¢ car 50x200=10000 .

de coté 2m est A, =
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Exercice 6 (3 points)

Soit n = ab un nombre vérifiant les deux conditions, a son
chiffre des dizaines et b celui des unités.

Condition I- Le chiffre des unités est strictement supérieur
au chiffre des dizaines. Alors a<b.

Condition 2- On obtient 36 quand on retranche le nombre
cherché du nombre constitué des mémes chiffres écrits dans
Pordre inverse. Alors (10b+a)—(10a+b)=36.

(10b+a)-(10a+b)=36 & 9b—9a=36 & b—a=4. Les
cas possibles sont :

(b=9, a=5=>n=59

(b=8 a=4)—>n=48

(b=7, a=3)=>n=37

(b=6, a=2)=>n=26

(b=5 a=1)=>n=15§

Conclusion : Les valeurs possibles du nombre cherché sont
S ={15,26,37,48,59} .
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Sujet 37

Exercice 1(5 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 7 questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez la bonne réponse.

1) Le nombre 11/45-10y20-12y5 est égal ...

A5 B) 25 C) 35

2) KL est un rectangle de longueur 1J = 4 et de largeur
IL = 3, alors sa diagonale 1K mesure

A)6 B) \3 Q)5

3) ABC est un triangle tel que : A(-2;-2) ,B(2;-3) et C(4;3),

alors le coefficient directeur de la médiane issue de A est
2 2 5

A) 3 B) 5 0 >

4) ABCD est un losange de centre O alors

A)AO=AB+AD B) AG=(AB+AD) C)A0=_(AB+2D)

5)Soit x un réel tel que 1< x<3. Alors un encadrement

du nombre —2x + 3 est
A) —2<-2x+3<-1
B) -1<-2x+3<3
C) -3<-2x+3<1

6) L b 25 x3* x5° ¢ éoal 3
e nompre ————,—estegal a
6> x10? g

A)s B) 3 C)2
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7) Le point d’intersection des deux droites d’équation
respectives 3x+2y—14=0 et x—y+2=0 apour
coordonnées :
A(=2;0) B) (2;4) C) (0;7)
Exercice 2 (2 points)
Voici les notes obtenues par un groupe de 10 éléves :
7:7;9;9;10;10; 12; 13;15; 18.
1) Déterminer la médiane et la moyenne de ces notes.

2) Déterminer le pourcentage des éléves ayant eu une note
supérieure ou égale a 10.

Exercice 3(4 points)
On considére 1'expression :
F = (x+1) 3x-1)+2(x2-1)
1) Développer, réduire et ordonner I'expression F .

2) Calculer et simplifier la valeur numérique de F lorsque

x=§ et lorsque x=—/3.

3) Factoriser I'expression F puis résoudre I’équation r=0 .
Exercice 4 (4 points)

Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O; I, J), on
considére les points A(3;6), B(4;-1), C(—1;-2) et D(-2;5)
1) Construire les droites (AC) et (BD),

2.a) Déterminer une équation de chacune des droites (AC)
et (BD).

b) Calculer les coordonnées du point E intersection des
droites (AC) et (BD).
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3.a) Calculer les coordonnées des vecteurs AB et DC.
b) En déduire la nature du quadrilatére ABCD.

Exercice 5 (5 points)

Une maison sous forme d’un parallélépipéde rectangle
surmonté d’une pyramide de hauteur SK = 3m . Une planche

pQ est placée verticalement sur [AB] 2 une distance de

AP =2m . Les droites (SK) et (AP) sont perpendiculaires et on

a:Pe[AB] et Qe[AS]. (Les autres mesures sont indiquées

sur la figure ci-contre)

5
i
Q “_"’ 1 E
-ff‘rl :::J'_.___ P
A i Im
[
_'_,.J— ————————————— o j
_.-""f /ﬁ/{'
m

1.a) Calculer les distances AB et en déduire AK.

b) Calculer la longueur de la plancherq .

2) Donner la valeur exacte de la tangente de I’angle SAK.

3) Peut-on stocker 5000 bidons de 20 litres dans cette
maison ?
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Corrigé du Sujet 37

Exercice 1

(=)
|

Question N° (1 (2 (3 (4|5
Réponse AIC/IA|C|C|A B

Justification :

1°)

11745 —10420 —124/5 = 1149%5 - 104/4x5 1245
=11x3/5 -10x2y/5 - 12/5
= 33/5-20/5-125
= (33-20-12)V/5 =1x+/5
=5

Donc la réponse exacte est A.

2°) Comme IJKL est un rectangle, alors JK=IL=3 et IJK
est un triangle rectangle en J,
D’aprés le théoréme de Pythagore on a:
IK’ =)’ +JK’ =4’ +3" =16 +9=25 =IK =5 ;
Donc la réponse exacte est C.
39 A(-2:-2); B(2:-3);C(4;3).Soit F le milieu de [BC]
Calculons les coordonnées de F :

XF=xB+xC_2+4=£=3 ot

2 2 2

Yty -3+3 0 .
Yy = 32 ¢ = P =?=0,d0nc F@3 ;0)

Une médiane dans un triangle est une droite qui passe par

I’un des sommets et par le milieu du c6té opposé a ce
AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 124




sommet. Comme F est le milieu du [BC] alors (AF) est la
médiane issue de A dans le triangle ABC et son
Yr=)Va4 _0_(_2)

coefficient directeur est égal a: X, —x, =3 (_2)

_2
5

5
Donc la réponse exacte est A.

4°) Comme ABCD est un losange de centre O, donc O
est le milieu du [AC] d’ou

A0 = %R etona AC =AB+AD  (régle du
parallélogramme)
Donc E:L(E+E) ;
2
Donc la réponse exacte est C.

5°) Encadrons le nombre -2x + 3 .

On a 1 < x < 3 multiplions les trois membres par -2 on
obtient: —2x1>-2x>-2x3 < -2>-2x2>-6, ordre
est inversé car on a multiplier par un nombre négatif . On
ajoute 3 a chaque membre :
2432-2x4+32-6+3=12-2x+32>2-3

donc -3 <-2x+3 <1 donc laréponse exacte est C.

2°x3'x5  2°x3'x5’ 2°x3* x5’

60 = =

) 6’ x10° (3x2)3x(2x5)2 3P x23x2*x5?
2°x3* x5’ .
——3 -7 = 5. Donc la réponse exacte est A
2°x3 x5

7°) Le point d’intersection de deux droites d’équations
respectives 3X+2y —14 =0 et x-y+2=0 apour

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 125



coordonnées le couple qui est solution du systéme
3x+2y —-14 =0

{x -y+2=40 :

Le couple (2 ; 4) vérifie les deux équations de ce systéme
3x2+2x4—-14=6+8—-14=14-14=0

{2-4+2= -2+2=0

donc la réponse exacte est B.

Exercice 2 (2 points)

On peut regrouper ces données dans le tableau suivant :
Notes 7 9 10 |12 |13 |15 |18 | total
Effectif 2 2 2 1 1 1 1 10
pourcent (20 |20 (20 (10 (10 |10 |10 | 100
age % |% |[% |[% |% |[% | % | %

1) Déterminons la médiane et la moyenne de ces notes :

o On range toutes les notes par ordre

croissant: 7 ;7:;9:;9;|10;10| ;12;13;15;18
%_J - ~- J
4 valeurs 4 valeurs

10+10

Donc la médiane = 10
. La moyenne =
Tx2+9x2+10x2+12x1+13x1+15x1+18x1 110
10 10
2) Les notes qui sont supérieure ou égale a 10 sont 10 ; 12 ;
13 ;15 ; 18 et le pourcentage  de chacune est donné dans
le tableau ci-dessus, donc le pourcentage des éléves ayant
eu une note supérieure ou égale a 10 est :

20% + 10% + 10% + 10% + 10% = 60 %.

11
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Exercice 3

F=(x+1)3x-1)+2(x"-1)
1) Développons de F:
F=(x+I)(3x-1)+2(x"-1)
F=3x"-x+3x-1+2x"-2
Donc F=5x"+2x-3

2) Calculons F pour x =;_

2
F = £+1 3x£—1 +2 L -1
3 3 3
F=trosaxB lar-"10
3 9 9

Calculons F pour x =—\/§
F=5x(—\/§)2+2 x(—ﬁ)—3
F=5x3-23-3oF=12-23
3) Factorisons F :
F=(x+1)(3x-1)+2(x" 1) =(x+1)(3x-1)+2(x* 1)
F=(x+1)(3x-1)+2(x-1)(x+1)
F=(x+1)[(3x=1)+2(x=1)] = (x+1)[3x—1+2x-2]
Donc F =(x+1)(5x-3)
Pour résoudre I’équation F= 0, on utilise la forme factorisée de F
F=0&(x+1)(5x-3)=0

< (x+1)=0 ou (5x-3)=0

< x+1=0 ou 5x-3 =0
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3
Sx=-1 ou x =—
5

donc S={—1; E }
5

Exercice 4
A@3;6),B4;-1),C(-1;-2),D(-2;5)

1) Construction de (AC) et (BD) :
2)a) Equation de la droite (AC):

—(~1-3) —(—4) ——
AC =AC p ; AC est un vecteur directeur

de (AC) ;
Soit M(x ; y) un point quelconque de la droite (AC) , donc

—(x-3
AM [ p j est un vecteur directeur de (AC) .
y —
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Comme AM et AC deux vecteurs directeurs de (AC)
x -3 -4
y —6 -8
= -8(x-3)+4(y-6)=0 = —<Sx+24+4y —24 =0

donc ils sont colinéaires =0

= 8x+4y =0 Donc |[(AC): 2x+y =0
Equation de la droite (BD) :

(=24 —(-6\ == ,
BD 5 = BD p ; BD est un vecteur directeur de

(BD) ;
Soit M(X ; y) un point quelconque de la droite (BD), donc

—(x—4
BM [ IJ est un vecteur directeur de (BD) . Comme
y +

BM et BD deux vecteurs directeurs de (BD) donc ils
x —4 -6
y +1 6
=6(x-4)+6(y +1)=0 = 6x—-24+6y+6=0

sont colinéaires =0

= 6x+6y—18=0 Donc | (BD): x+y—3=0

b) Soit E le point d’intersection des droites (AC) et (BD),
les coordonnées de E sont le couple qui est solution du
ystéme

-2x+y =0 =2 =2
y N y X N y =zx
x+y-3=0 x+2x-3=0 3x-3=0

:>y x:>y x:>y 8 :>y
3x=3 x=1 x=1 x=1

donc E(1;2)
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2. a) Calcul des coordonnées de AB et de DC

—(4 -3 — (1 — (=142 —(1
AB = AB et DC = DC

-1-6 -7 -2-5 -7
b) Nature du quadrilatere ABCD

ABCD est un parallélogramme car A—lé =DC

Exercice 5

SK =3m, AP=2m, (SK) et (AP) sont perpendiculaires,
[PQ] placé verticalement sur [AB],

Pe[AB], Q e[AS].

1)a) Calcul de AB :

On sait que les bases du parallélépipede rectangle sont des
rectangle et que dans un rectangle qui a quatre angles
droits, donc dans cette figure le segment [AB] est
I’hypoténuse d’un triangle rectangle dont les autres cotés
mesurent 6m et 8m . D’aprés le théoréme de Pythagore on
a: AB*=6"+8>=36+64=100=>AB =~/100 donc

AB =10m .

Calcul de AK :

Les diagonales de I’une des bases du parallélépipéde
rectangle se coupent en K, donc K est le milieu de [AB],

donc AK =ATB=% d’ou AK =5m.
b) Calcul de PQ :
On sait que

(QP)L(AB) et (SK )L (AB) donc (QP)//(SK )
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Comme P c[4B], Ke[4B] , Q €[4S] et
(QP)//(SK )alors , d’aprés

le théoréme de Thalés on a : ﬂ = Q
AK SK

2 P
<:>g=TQc>5xPQ=2x3<:>5xPQ=6

& PO =g donc PQ =1,2m .

2) Calcul de la valeur exacte de la tangente de I’angle
SAK:
SAK est un triangle rectangle en K, donc :
tan SAK = SK_ = 3 .
AK 5

3) Volume V de la maison est égal au volume de la
pyramide + volume du parallélépipéde

v=3203 | g6x3

V=48 +144 =192 m3=192000 litres car

1m’ =1000 dm’ et 1dm’ =1L

Volume de 5000 bidons = 500020 litres =100 000 litres.
On remarque que le volume de la maison est plus grand

que le volume de 5000 bidons donc cette maison peut
stocker ces 5000 bidons.
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Sujet 38

Exercice 1(5 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 7 questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez la bonne réponse.

1) Le nombre 1263 -10J28-15\/7 est égal a .....

A)3/7 B) 27 C) V7

2) UKL est un rectangle de longueur 1J = 40 et de largeur
IL = 30, alors sa diagonale 1K mesure

A) 70 B) J70 C)50

3) ABC est un triangle tel que : A(-2;-1) ,B(5;1) et C(-1;3),
alors le coefficient directeur de la médiane issue de A est
A) % B) g C)%

4) ABCD est un parallélogramme de centre 0 alors

A) AO=AB+AD

B)AG = (AB+AD)
C)AO:%(E+E)

5) Soit x un réel tel que 2 < x < 5. Alors un encadrement
du nombre -3x+4 est

A) 4<-3x+4<11

B) -10<-3x+4<3

C) —11<-3x+4<-2

3 x5 x7? o

1537 est égal a

A) 7 B) 3 O)s
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7) Le point d’intersection des deux droites d’équation
respectives 3x—4y+1=0et x+y—2=0a pour
coordonnées :
A) 05 B (-2:4) C) (x;1)
Exercice 2 (2 points)
Voici les notes obtenues par un groupe de 10 éléves :
75 85;9;10; 105 10; 11; 135 15; 17.
1) Déterminer la médiane et la moyenne de ces notes.
2) Déterminer le pourcentage des éléves ayant eu une note
supérieure ou égale a 10.
Exercice 3(4 points)
On considére I'expression : G= (x+6) (3x-1)+(x2-36)
1) Développer, réduire et ordonner 1I'expression G .
2) Calculer et simplifier la valeur numérique de G lorsque
x =6 etlorsque x=15.
3) Factoriser l'expression G puis résoudre I’équation G=0 .
Exercice 4 (4 points)
Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O; I, J), on
considére les points A(-1;-2), B(6;—1), C(5;4) et D(-2;3)
1) Construire les droites (AC) et (BD).
2.a) Déterminer une équation de chacune des droites (AC)
et (BD).
b) Calculer les coordonnées du point E intersection des
droites (AC) et (BD).
3.a) Calculer les coordonnées des vecteurs AB et DC.
b) En déduire la nature du quadrilatére ABCD.

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 133



Exercice 5 (5 points)

On considére la pyramide SABCD ci-contre.

Sa base est le rectangle ABCD de centre Sy
O tels que : AB =3cm et BD = 5cm .

La hauteur [SO] de SABCD mesure 6cm

/DigL )
1.a) Calculer la distance AD. /amaa -2
b) Calculer le volume de la pyramide ; i _
SABCD. F ook ey
Wit - ool G —C
2) Soit 0 le point de [SO] tel que 1

SO'=2cm . On coupe la pyramide SABCD par un plan
passant par O ' et paralléle a sa base.

a) Quelle est la nature de la section A'B'C'D'.
b) Calculer A'B'et A'D'.
¢) Calculer le volume de la pyramide SA'B'C'D"'.

3) On utilise la pyramide SABCD comme bouteille de
parfum de couvercle la pyramide SA'B'C'D’.

Cette bouteille peut-elle contenir 25cm’ ?

Corrigé du Sujet 38

Exercice 1 :

w
=
)]
=)}
BN

Question N° |1 |2
Réponse C/ClA|C|C
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Justification :

1)

12163 —-10v28 =157 =1249%7 —-10J4x7 157
=12x347 - 10x 27 157 = 363/7 - 207 157 = /7

2) On sait que les I 40 J
angles d’un rectangle
sont des angles doits,
donc le triangle IJK est 30
rectangle en J donc
d’apres la propriété de
Pythagore on a :

IK' =)’ +JK’ ©IK? =40" +30°

<IK? =1600+900=2500 < IK = 42500 < IK = 50

3) ABC est un triangle tel que : A(-2;-1) , B(5;1) et C(-1;3).
La médiane issue de A est la droite qui passe par A et par le
milieu du segment [BC], Soit E le milieu du segment [BC],
donc les coordonnées de E sont :

_ X + X, _ 5+(—1) 4

L K

X =—=12
Ygt+YyYe 1+3 4
= = =—=2 .
E ) ) 2 donc E(2;2).

Alors le coefficient directeur de la médiane issue de A est :

m = Ye ~¥a _ 2_(_1) =§
x;—-x, 2-(-2) 4
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4) ABCD est un parallélogramme A B

de centre O, donc O est le milieu
du diagonale [AC], d’ou :

AO=1AC&A0= (AB+BC)
2 2

_— 11— —
&AO =E(AB+ AD)
5) 2<x<5 multiplions les trois membre par -3
—3x2>2-3xx2>2-3x5-15<-3x<-6
(Pordre est inversé car on a multiplier par un nombre
négatif)
On ajoute 4 2 chaque membre : —15+4<-3x+4<-6+4
& 115 -3x+4<-2
6)
3¥x5 %70 x5 X7’ 3Px5x7’ 3Px5*x7’

15 %210 (3x5) x(7x3)’ T3R5 xTx3 3 x5 xT

7) Le point d’intersection des droites d’équations
respectives 3Xx—4y+1=0 et x+y-2=0 a pour
coordonnées le couple qui vérifie en méme temps ces deux
équations. Le couple (1;1) vérifie les deux équations car :
3x1-4x1+1=3-4+1=0et1+1-2=2-2 =0

Exercice 2
1) Déterminons la médiane et la moyenne de ces notes :
- On range toutes les notes par ordre croissant :
7:;8;9;10;(110;10| ;11;13 ;1517

4 valeurs ) 4 valeurs ’
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10+10

Donc la médiane = 10

La moyenne est :
7+8+9+10+10+10+11+13+15+17 110
10 T 10
2) Les notes qui sont supérieure ou égale a 10 sont 10 ; 11 ;
13 ; 15 (7 notes),
Donc le pourcentage des éléves ayant eu une note
7 x100

X =

=11

supérieure ou égale a 10 = =70%

Exercice 3
G=(x+6)3x-1)+(x*-36)

1) Développement de G :

G=(x+6)(3x—1)+(x’~36) & G =3x" —x+18x— 6+ x" — 36

Donc G =4x° +17x—42

2) Calcul de G pour x =6 :

G=(6+6)(3x6-1)+(67-36)

G =12x17 +(36 —36 ) &G =204

Calcul de G pourx=\/?:

G=4x(\/?)2+17x(\/?)—42

G=4x5+175 -2 G =-22+175

3) Factorisation de G :

G=(x+6)3x-1)+(x*-36)=(x+6)(3x—1)+(x"-6")
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G =(x+6)(3x—1)+(x—6)(x +6)=(x +6)[(3x—1)+(x—6)]

G=(x+6)[3x-I1+x-6],donc G =(x+6)(4x-7)
Pour résoudre I’équation G = 0, on utilise la forme
factorisée de G

G =0(x+6)(4x-7)=0

X +6 =0 ou -7 =

” 7
ox=—6 ou X ='/7 . '={_6 7 }

Exercice 4
A(-15-2),
B(6; -1),
C5:4,
D(-2; 3)

1)
Construction
de (AC) et
(BD) :

2.a) Equation de la droite (AC) :

—_(5-(-1)) —(6
AC = AC
4-(-2) 6
est un vecteur directeur de (AC) ;

Soit M(X ; y) un point quelconque de la droite (AC), donc

le vecteur AM est un vecteur directeur de (AC).
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__#LaJ ——~£x—{—l)} (x+1J
Comme AC et AM = sont
6 y—(-2) y+2

deux vecteurs directeurs de (AC) donc ils sont colinéaires

d’ou

x+1 6
y+26

‘ =0 équivaut a
o(x+1)—-6(y+2)=0=>x—y—-1=0

Donc (AC): x—y —1=0

Equation de la droite (BD) :

—.(—2-6 (-8 —
BD ) < BD 4 ; BD est un vecteur directeur de

3-(-1
(BD) ;

Soit M(x ; y) un point quelconque de la droite (BD) , donc

—(x—6
BM [ IJ est un vecteur directeur de (BD) . Comme
y +

BM et BD deux vecteurs directeurs de (BD) donc ils

x —6 -8
y +1 4

sont colinéaires

‘=0
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S4(x-6)+8(y+1)=0 & 4x-24+8y+8=0 <

4x+8y —16 =0 Donc | (BD): x+2y—4=0

b) Soit E le point d’intersection des droites (AC) et (BD),

les coordonnées de E sont le coupe qui est solution du

x—-y-—-1=0 :{y =x-1

syStéme{ x+2(x—-1)-4=0

x+2y —4=0
= y=x = y=x = y=x
x+2x-2-4=0 3x—-6=0 3x=6

ST S T doncE@ 1.
x=2 x=2

2) a) Calcul de coordonnées de AB et de DC

al* (O e ) ne )

b) Nature du quadrilatére ABCD

ABCD est un parallélogramme car AB -DC .

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC)

140



Exercice 5

1) a) Calcul de AD

On sait que ABCD est un rectangle donc les quatre

sommets sont des angles droits ; Alors le triangle ABD est
rectangle en A, d’apres le théoréme de Pythagore on a :
AB*+AD* =BD* < AD* =BD*—AB* =5 -3 =25-9=16
doncAD =4 cm

b) Calcul du volume de la pyramide SABCD :

Bxh ADxABxOS 4x3x6
Vsasen = 3 = 3 = 3 = 24cm’

2) a)Nature de la section A’B’C’D’
On sait que SABCD est une pyramide de base le rectangle
ABCD et de hauteur [SO] et que le point 0’ €[SO]. Si on

coupe la pyramide SABCD par un plan passant par O’ et
paralléle a sa base, la section A’B’C’D’ est un polygone
réduction du polygone ABCD ; Donc A’B’C’D’ est un
rectangle.

b) Calcul de A’B’ et A’D’ :

On sait que la pyramide SA’B’C’D’ est la pyramide
réduction de la pyramide SABCD , de coefficient de

réduction k = 50 = 2 = 1 et que A’,B'etD’
SO 6 3
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appartenant respectivement aux segments [SA],[SB] et

[SD] et tels que (A’B*)//(AB) et (A’D’) //(AD), done

A'B'=kxAB=%x3=1 cm ;

A'D'=k ><AD=1><4=i cm
3 3

¢) Calculons le volume de la pyramide SA’B’C’D’ :
On sait que la pyramide SA’B’C’D’ est une réduction de la
pyramide SABCD ,

de coefficient de réduction k& =% , donc

3
1 x24=ix 24= 24 8 m’
3 27 27 9

V,

SA'B'C'D'

=k*xV,

SABCD —

3) Si on utilise la pyramide SABCD comme bouteille de
parfum de couvercle

la pyramide SA’B’C’D’, alors la bouteille est le tronc de la
pyramide SABCD, donc

8 216 8 208

Bouteitle = Vsascp — Vsasop = 24 —; = T_E 5 2 em?.
208 5 s
Comme VBoutellle = T ~ 23,1111cm < 25c¢m ’ donc la

bouteille ne peut pas contenir 25 cm3.
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Sujet 39

Exercice 1(3 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 4 questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez la bonne réponse.

1) Le nombre 827 =912 /75 est égal a

A) 3 B) 23 C) 3

2) ABC est un triangle équilatéral tel que AB =6 . Alors le
rayon de son cercle circonscrit mesure :

A)2\3 B)3.3 )43

3) ABCD est un parallélogramme de centre I alors

A) Ai=_(AC+3D)

B) Ai - (AB+AD)
C) Ai-(AB+AC)

6*x10°x122
T3 aatast otesala

A) 1,2 B) 1,1 C) 0,9
Exercice 2 (2 points)

4) Le nombre

Voici les tailles en dm pour un groupe de 10 joueurs :
16; 18;19; 16; 18; 15;17; 18; 18; 15.
1) Déterminer le mode et la moyenne de ces valeurs.

2) Déterminer le pourcentage des joueurs dont la taille
est supérieure ou égale a 18.

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 143




Exercice 3 (4 points)

On considére I'expression :
P=9-x>+(2x-2)(x—3)

1) Développer, réduire et ordonner I’expressionP.
2) Calculer et simplifier la valeur numérique de P
lorsque x=1 et lorsquex:\ﬁ.

3) Factoriser l'expression Ppuis résoudre I’équation
P=0 .

Exercice 4 (6 points)

Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O,f, _j) ,

On considére les points A(2-2), B(1;3), (42) et D(-3;-3)
1) Placer dans le repére les pointsAa, B, C etD.
2.a) Calculer les coordonnées du milieu I de [AC] et celles
du milieu J de [BD] . Que peut-on remarquer ?

b) Calculer les distances AB, AD etBD . Justifier que
BD? = AB’+ AD’

¢) En déduire la nature du quadrilatere ABCD
3.a) Vérifier que 2x+3y+2=0est une équation de(AC) et
que 3x—2y+3 =0 est une équation de(BD)

2x+3y+2=0
b) Résoudre le systéme suivant :) 3 2y+3=0

¢) Que représente le point dont les coordonnées sont
solution de ce systéme ?
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Exercice 5 : (5 points)
On considére la pyramide SABCD

ci-contre. Sa base est le carré
ABCD de centre O tels que :

AB = 4cm . La hauteur [SO] de
SABCD mesure Scm .

1. Calculer le volume v dela
pyramide SABCD.

2) Soit 1 le point de [SO] tel que
SI=3cm. On coupe la pyramide SABCD par un plan
passant par I et paralléle a sa base
a) Quelle est la nature de la section EFGH .
b) Calculer EF
¢) Calculer le volume v'de la pyramide SEFGH .

3) On enléve la pyramide SEFGH .

En déduire le volume du tronc de la pyramide SABCD
obtenu

Corrigé du Sujet 39
Exercice 1 :
Question N° 1 2 3 4
Réponse A A B C
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Exercice 2
1) Déterminons le mode et la moyenne de ces tailles :

On peut regrouper ces données dans le tableau des effectifs
suivant :

Tailles en dm | 15 16 17 18 19 total
Effectif 2 2 1 4 1 10

. L’effectif maximal est 4 , la taille 18 a pour effectif 4,
donc le mode est la taille 18 car le mode est la valeur
d’effectif maximal.

o La moyenne =
15x2+16x2+1‘i(>)<1+18x4+19x1 _ 117(:) —17 dm.

2) Les tailles qui sont supérieure ou égale a 18 sont 18 et 19
( 5 valeurs),

Donc le pourcentage des joueurs dont la taille est

5x100%

supérieure ou égale a 18 est de :1—0 =50% .

Exercice 3
P=9-x"+(2x-2)(x-3)
1) Développement de P :
P=9-x"+(2x-2)(x-3)o P=9-x"+2x"-6x-2x+6

Donc p=x"-8x+15

2) Calculons P pour x =1 et pour x=7

P=9-F +(2x1-2)x(1-3) P=(7) ~8x(\7)+15
P=9-1+(2-2)(1-3) & P=8 P=7-8J7+15G=22-8J7
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3) Factorisation de P
P=9—x2+(2x—2)(x—3)=—(—9+x2)+(2x—2)(x—3)
( ~3?)+(2x-2)

-3)
( +3)( ) (Zx 2)( 3)
)]=(

3)-(x+3)+(2x-2 ~3)[-x-3+2x-2]

Donc P=(x—3)(x—5)

Pour résoudre I’équation P =0, on utilise la forme
factorisée de P

P=0s(x-3)(x-5)=0<(x-3)=0 ou (x-5)=0
<x-3=0o0ux-5 =0 < x=3oux =5, doncS={3;5}

Exercice 4
AQ2;-2),B(1;3),C(-452),D(-3;-3)
1) Placer dans le
repére les points
A,B,C etD.

2.a) Calcul de
coordonnées de
I:

Le point I est s

le milieu du
segment [AC],
donc
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X, +x. 2+(-4) -2

XI= 2 = 2 272—1
= 1(-1;0))
Yi+tY¥e —2+2 0
yI= = =—=0
2 2 2

Calcul de coordonnées de J :

Le point J est le milieu du segment [BD], donc

_XgtX, _ 1+(_3) _ -2

) 2 2 !
= J(-1;0)
_YstYp _ 3+(_3)_2_0
Yy = = ==
2 2 2

On remarque que les points I et J sont confondus
b) Calculons les distances AB, AD et BD

AB:\!( \) x) —\j(l - +(3 (_7)

=1/(—1)2+52 =J1+25=126

AD= \/ b=Ya) =\/(—3—2)2+(—3—(—2))2

AD=1/(—5) +(_1) =m=¢%

BD (%, —x3 +(vo—s)’ y{-3-1F +(3-3)"

(-4 +(-0) = 1636 =52

Justifions que BD’ = AB® + AD’
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BD* = (\@)2 =52 et
AB?+AD? = (\/R)2 +(\/R)2 = 26+26=>52

donc BD’ = AB®> + AD".
¢)Nature de ABCD
On a montré que :
e Les diagonales [AC] et [BD] du quadrilatére ABCD
ont le meme milieu
e AB=AD
e BD’=AB’+ AD’, donc d’aprés la réciproque du
teoréme de Pythagore le tringle ABD est rectangle
en A ;
D’ou le quadrilatére ABCD est un carré.
3)a) . Vérifions que : 2x+3y+2 = 0 est une équation de la
droite (AC) :
11 suffit de vérifier que les coordonnées de A et C
vérifient cette équation :
- Pour A(2 ; -2), on a : 2x 2+3%(-2)+2= 4-6+2=-2+2=0
- Pour C(-4;2),0n a:2x (-4)+3x2+2= -8+6+2= 0.
Donc les coordonnées de A et C vérifient I’équation :
2x+3y+2 = 0, alors la droite (AC) a pour équation :
2x+3y+2 =0.
* Vérifions que : 3x-2y+3 = 0 est une équation de la
droite (BD) :

Il suffit de vérifier que les coordonnées de B et C
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vérifient cette équation.

- Pour B(1;3),0ona:3x1-2x3+3=3-6+3=-3+3=0

- Pour D(-3;-3),0n a : 3x (-3)-2x(-3)+3=-9+6+3= 0.
Donc les coordonnées de B et D vérifient I’équation :
3x-2y+3 = 0, alors la droite (BD) a pour équation :
3x-2y+3=0.
b) Résolution du systéme :
{2x+3y+2= 0 - {2x+3y =2 1

3x—-2y+3=0 3x—-2y=-3 )

En multipliant les deux membres de la premiére équation

par 3 etles deux membres de la deuxiéme équation par -2
on obtient :

6x+9y=-6
—6x+4y=6"
On ajoute ces équations, membre a membre. On obtient :
By=0y=0
Reportons la valeur de y dans (1) :
2x+3x0=-2=>2x=-2= x=-1,donc S={(-1;0)}
¢) On sait que :
* le centre de carré ABCD a pour coordonnées (-1 ; 0) ;
* e systéme a pour solution (-1 ; 0) ;

Donc le point dont les coordonnées sont solution de ce
systéeme c’est le centre de carré ABCD.
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Exercice 5
1) Calculons le volume V de la pyramide SABCD :

_Bxh _ ABszS 42><5 16x5 80
3 3 3 3 3™
2) a) Nature de la section EFGH
On sait que SABCD est un pyramide de base le carré
ABCD et de hauteur [SO] et que le point 7 € [SO]. Si on

coupe la pyramide SABCD par un plan passant par I et
paralléle a sa base, la section EFGH est un polygone
réduction du polygone ABCD ; Donc EFGH est un carré.
b) Calcul de EF :

On sait que la pyramide SEFGH est la pyramide réduction
de la pyramide SABCD de coefficient de réduction

ST 3
E = g et que E et F appartenant respectivement aux

segments [SA] et [SB] et tels que (EF)//(AB), donc

EF=kxAB=§x4=%=1,4 cm.

¢) Calculons le volume V’ de la pyramide SEFGH :
On sait que la pyramide SEFGH est 1a pyramide réduction
de la pyramide SABCD , de coefficient de réduction

3
k=— ,donc
5

3)1(@ 27 80 _2160 _144

V=K xV=|=
5 3 125 3 375 25
3) Calculons le volume du tronc de la pyramide SABCD :

Soit Vi le volume du tronc de la pyramide SABCD

V,=V_V = 80 144 2000-432 1568cm3.

325 75 75

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 151



Sujet 40

Exercice 1(4 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de S questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez la bonne réponse.

1) Le nombre 518 —6+/32 + 24/50 est égal a
A) —2 B) \2 C)0

2) ABC est un triangle équilatéral tel que AB =6 . Alors le
rayon de son cercle circonscrit mesure :

A)2/3 B)3-/3 C) 43

3) ABCD est un parallélogramme de centre I alors

A) zi=§(A—c‘+m)

6* x10° x122
34 x 4% x 5¢
A) 1,2 B) 1,1 C) 0,9

4) Le nombre est égal a

5) Le volume d’une pyramide de hauteur 6 cm et dont la

base est un carré de coté 4 cm est égal a :

A) 32 B) 48 C) 96
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Exercice 2 (2 points)
Voici les notes obtenues par un groupe de 10 éléves :
14;16;17; 15; 16; 15;17; 16; 18; 16.

1) Déterminer la médiane, le mode et la moyenne de ces
notes.

2) Déterminer le pourcentage des éléves dont la note est
inferieure strictement a 16.

Exercice 3 (4 points)
On considére I'expression :
A=-16+4x>+(x-2)(x—3)
1) Développer, réduire et ordonner I’expression A.
2) Calculer et simplifier la valeur numérique de Alorsque
x=3 et lorsquex:\/g.
3) Factoriser I'expression A puis résoudre I’équation A=0 .
Exercice 4 (5 points)
Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O; I, J), on
considére les points A(4-3),B(52), G-23) et D(-3;-2)
1) Placer dans le repere les pointsA, B, C et D.
2.a) Calculer les coordonnées du milieu E de [AC] et celles

du milieu F de[BD] .

Que peut-on remarquer ?

b) En déduire la nature du quadrilatére ABCD

3.a) Donner les équations des droites (AC) et (BD)
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Ré 1 3 : x+y-1=0
b) Résoudre le systéme suivant : —x+2y+1=0

¢) Que représente le point dont les coordonnées sont
solution de ce systeme ?

Exercice 5 : (5 points)

On considére le cone ci-contre,

5
de sommets, de rayon OM = 6cm \
et dont la hauteur est OS = 8cm . {F:jm
0' est un point du segment [SO] et Fi X
M' un point du segment [SM ] tels / o\
que (0'M') et (OM)soient paralléles . oot

et0O'S=2cm
1) Calculer les distances sM et O'M".

2) Calculer la distance sMm'avec deux méthodes différente

3) Calculer la tangente de I’angle OSM
4) Calculer le volume v du cone.

5) Le cone est coupé par un plan paralléle a sa base passant
par le point 0'. En déduire le volume du céne tronqué
restant.

Corrigé du Sujet 40
Exercice 1 :
Question N° 1 2 3 4 5
Réponse B A B C A
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Exercice 2

1) Déterminons la médiane, le mode et la moyenne de ces
notes :

On peut regrouper ces données dans le tableau des effectifs
suivant :

Notes 14 15 16 17 18 total

Effectif 1 2 4 2 1 10
o On range toutes les notes par ordre croissant :
14;15;15;16 ;|16 ;16| ;16 ;17 ;17 ;18
) 4 valeurs ’ ) 4 valeurs ’

16+16
Donc la médiane est égale a : > =16

° L’effectif maximal est 4 , 1a note 16 a pour effectif 4,

donc le mode est 1a note 16 car le mode est la valeur

d’effectif maximal.

o La moyenne est égale a :

14x1+15x2+16x4+17x2+18x1 160 16
10 10

2) Les notes qui sont inferieure strictement a 16 sont 14 ;
15 (3 notes),

Donc le pourcentage des éléves dont la note est inferieure
3x100%

strictement 2 16 est————=30%

10
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Exercice 3

A=-16+4x"+(x-2)(x-3)
1) Développement de A :
A=-16+4x"+(x-2)(x-3)=-16+4x" +x’ —=3x—2x+6

Donc A=5x"-5x-10
2) Calculons A pour x=3

A=—16+4x3 +(3-2)x(3-3)
A=—16+36+1x0 <>A=20
et pour X=y3
A=5x(\5) —5x{5 )10
A=25355 10 4=15-55
3) Factorisation de A
A=-16 +4x" +(x-2)(x-3)=4x’ -16 +(x-2)(x-3)

A=((2x) =47 )+ (x-2)(x-3)
A=(2x-4)(2x+4)+(x-2)(x-3)

=(2x-2x2)(2x+4)+(x-2)(x-3)

-2
A=z(x—z)(zx+4>( 2)(x)
-3)]=(x

(x-2)[2(2x+4)

2)[4x+8+x-3]

Donc |A=(x- )(5x+5)
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Pour résoudre I’équation A = 0, on utilise la forme
factorisée de A

A=0(x-2)(5x+5)=0 <(x—-2)=00u(5x+5)=0
x=2oux=-1;donc S={—1;2}

Exercice 4
A(4;-3),B(5:2),C(-253),D(-3;-2)
1) Construction

il
C———-=1
|
| e R ~+B
! I
! |
| 1T |
|
! : -
e B 2 1 9 1 2 3 % 5
|
! |
pF—-——-—-- -2 I
|
B m———————— 4a
_4_.

2.a) Calculons les coordonnées de E milieu du segment
[AC] :

Le point E est le milieu du segment [AC], donc

o Xt :4+(—2) 2

’ 2 2 2 = E(;0))
V,+ye 343 0 ’
E= = =—=0
2 2 2
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Calculons les coordonnées de F milieu de segment [BD] :

Le point F est le milieu du segment [BD], donc

=xB+xD =5+(_3)=%=1

X

' 2 2 2 = F(1;0)
y, = Y+ Vp _ 2+(_2) =9=0
2 2 2
On remarque que les points E et F sont confondus
b) Nature de ABCD

On a montré que les diagonales [AC] et [BD] du
quadrilatére ABCD ont le méme milieu, donc ABCD est un

parallélogramme.

3.a) Equation de la droite (AC) :

 —

—.(-2—4 — (-6
AC = AC ; AC est un vecteur directeur
3-(-3) 6
de (AC) ;
Soit M(x ; y) un point quelconque de la droite (AC) , donc
—(x—4
AM (x J est un vecteur directeur de (AC) .
y+3
Comme 43 et AC deux vecteurs directeurs de (AC)
x—4 -6
y+3 6

donc ils sont colinéaires, =0

=6(x—4)+6(y+3)=0 = gx—24+6y+18=0

U

6x+6y—-6=0
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Donc |(AC):x+y—1=0
Equation de la droite (BD) :

—(-3-5 —(-8) __

BD( j: BD( 4] 5 BD estun vecteur directeur de

(BD) ;

Soit N(x ; y) un point quelconque de la droite (BD) , donc

—(x-5 —

BN(X 2] est un vecteur directeur de (BD) . Comme BN
y —

et BD deux vecteurs directeurs de (BD) donc ils sont

XT3 7By 4(x—5)+8(y—-2)=0

y-2 -4

—4x+20+8y—-16=0

colinéaires ,

—4x+8y+4=0, Donc | (BD): —x+2y+1=0]

x+y—-1=0 1)
b) Résolution du systéme : —X+2y+1=0 (2)
On additionne les deux équations membres a membres de ,
on obtient : Y =0=Y=0

Reportons la valeur de y dans I’équation (1) :
x+0-1=0=x=1, donc S={(1;0)}

¢) On sait que :

Le centre de paralllogrammef ABCD a pour coordonnées
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(1 ;0) et le systéme {X+ y-1=0 a pour solution (1 ;0)
-x+2y+1=0

Donc le point dont les coordonnées sont solution de ce

systéme c’est le centre du parallélogramme ABCD.

Exercice 5

1) Calcul de SM :

Le triangle SMO est rectangle en O, donc d’apres le
théoréme de Pythagore on a :

SM?=S0’+OM*’=8"+6"=64+36=100

= SM=\100=SM=10 am.

Calcul de O’M’ :

Comme O'€[SO|, Me[SM] et (0'M")//(OM)

1 d le th de Thal 50 oM
alors , d’apreés le théoréme de Thalés on a : =
P SO' O'M'
8 ' |
<:>E=O'M'<:>8><OM =2X6 = 8x0'M'=12

@ovaJ_SZ SOM=15em

2) Calcul de SM’:
Méthode 1 :

On sait que (OS) L (OM)et (OM)//(O'M") et O'e[OS]
Donc (0O'M') L (SO").

D’ou le triangle SM’O’ est rectangle en O’, donc d’aprés le
théoreme de Pythagore on a :
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SM” =SO”+O'M” =2 +1,5* =4+2,25=6,25
—SM'=1/6,25=SM'=2,5 cm.

Méthode 2 :

Comme O'€[SO|, M e[SM] et (O'M')//(OM) alors
o o . SO SM

, d’apres le théoreme de Thaleés on a : SO' SM'

8 10
S—=—8xSM'=2x10 "=
SM' < 8xSM'=20

2
o SM' = 280 =25an

3) Calculons la valeur exacte de la tangente de I’angle

—

O5M :
SOM est un triangle rectangle en O, donc :
—~ OM 6

tanOSM =——=—=0,75.
os 8

4) Calculons le volume v du cone :

2 2
v Bxh _ mxOM’x0S _ nx(; X8 12x8m= 967 cm’®

3 3
5) Calculons le volume du cone tronqué restant :
Le volume du cone tronqué restant =
Volume du grand cone - volume du petit cone

"™M" ! 1,5"x2
:96n_nx0 - xSO :96n_nx ,57 %

=96n—1,51=94,57 cm’.
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Sujet 41

Exercice 1 (3 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué de
4 questions : chacune comporte trois réponses, une et une seule
étant exacte. Précisez la bonne réponse.

Réponse | Réponse | Réponse

o .
N Question A B C

Le nombre

1 (3\/5 —\/3)2 est égale 15 21—6\/8 15—6\/8
a

La valeur médiane de
la liste suivante :
30-23-28-30-29-28-30-
26-34-35-24, est:
Si f est une fonction
affine telle que

31 f()=1etf(-2)=7 2x-1 | -x+5 | -2x+3
alors f(X)=...
Si A est un point d’un
cercle de diamétre

[BC] et de rayon 1cm 1 \/5 \/3
tel que AC=1 cm, 2 2 2

alors sin(ﬁ) =
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Exercice 2 (4 points)

On considére I’expression E=(3X+1)2 - (2+X)2

1- Développer E puis calculer la valeur de E pour x= — 2
2- Factoriser D’expression E puis résoudre dans R
I’équation E=0

Exercice 3 (5 points)

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, I, J). L’unité
est le centimetre.

1- a) Placer les points ALS),B—13) et (A20). Tracer le
triangle ABC.

b) Déterminer une équation de la droite (AB).

2- a) Montrer qu’une équation de la droite (CB) est
y=2—X

b) Montrer que les droites (AB) et (CB) sont

perpendiculaires.
¢) En déduire la nature du triangle ABC.

3-Kest le milieu du cﬁté[AC] , L. estle point de la droite

(CB) d’abscisse 0,5.
a) Calculer l'ordonnée de L. puis montrer que L estle

milieu du segment [BC] .

b) Sans calcul de distance déterminer la valeur de %
Exercice 4 (3 points)

Mohamed, Brahim et Sidi veulent acheter 9 gateaux de
méme prix et 4 boissons également.

Mohamed doit payer 5 gateaux et 2 boissons et Brahim le
reste. Le marchand demande a Mohamed 2150UM et a
Brahim 1700 UM.
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Sidi calcule le prix d’un gateau et celui d’une boisson et
s’exclame alors : « Impossible, il y a une erreur ! ». Sidi a-
t-il raison ? Justifier.

Exercice 5 (5 points)

1- Ecrire la relation reliant le volume V, la hauteur h et
I’aire A de disque de base d’un cone de révolution.
2- Un cone de révolution de hauteur h=8 cm et de volume

V=9r ent .

a) Calculer I’aire A du disque de base de ce cone.

b) Montrer que le rayon de base de ce cone est r=6cm
puis calculer sa génératrice g .

c) Calculer I’angle au sommet du secteur circulaire
représentant la surface latérale de ce cone puis
construire son patron.

Fin.

Corrigé du Sujet 41

Exercice 1(3 points)

Question |1 |2 | 3
Réponse B |B | C | A

N

Exercice 2 : (4 points)

On considére Pexpression E=(3x+1)*— (2+x)*
1) Développons E

E=(3x+1) -(2+x) = 9x* + 6x+1—-(4+4x+x")

E=9x*+6x+1-4—-4x—-x* d’ou E=8+2x-3
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Calculons la valeur de E pour x= — 2 :

Pour x= — 2 on trouve

E=G)+1) - Q+() =(-5) =25

Le méme résultat en remplacant dans I’expression
développée :

E=8x(2)’ +2x(-2)-3=32-4-3=25

2) Factorisons I’expression E

E=(3x+1) —(2+x)’

E=[(3x+1)—(2+x) |[(3x+1)+(2+x)]
(3x+1-2-x)(3x+1+2+x)
d’ou E=(2x—1)(4x+3)

Résolvons, dans R , I’équation E=0

E=0<(2x—1)(4x+3)=0 <(2x-1)=00u(4x+3)=0

x=loux=_—3;donc S= l,—_3 .
2 4 2 4

Exercice 3 : (5 points)

Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, J). L’unité

est le centimétre.

1- a) Placer les points AL5), B(— 1;3) et C(2;0).

Tracer le triangle ABC.
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b) Déterminons une équation de la droite (AB).
y=mx+p avec m = Yp=¥s _3-5 =1
Xp—x, -1-1

d’oll y=x+p or A(I;S)G(AB) d’ou S=14+p<p=4 donc

une équation de (AB) est : y=x+4.

2.a) Montrons qu’une équation de la droite(CB) est
y=2—-X:

Ona: 3=2—(-1)doiy, =2-x; et 0=2-2 d’ol1 y. =2—x,
donc une équation de la droite (CB) est bien y=2—Xx.

b) Montrons que les droites (AB) et (CB) sont

perpendiculaires.

Deux droites sont perpendiculaires si, et seulement si, le
produit de leurs coefficients directeurs est égala —1 .

Le coefficient directeur de (AB) est 1 alors que celui de
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(CB) est —1 donc —1x1=-1 donc les droites (AB) et (CB)

sont perpendiculaires.

¢) Les droites (AB) et (CB) sont perpendiculaires on en

déduire que triangle ABC est rectangle en B .

3. Kest le milieu du coté [AC] , L estle point de la droite

(CB) d’abscisse 095.

a) Calculons l'ordonnée de L. puis montrons que L est le

milieu du segment[BC] .

. . 1+2 X 3

K~ A~ K~ A K~ ~
2 2= 52 0 et g d'ou K[;,gj

_YatYc _>+t ==

Y = 2 Y 2 Yk 2

Les coordonnées de L vérifient :
x, =0,5 {XL =0,5 {XL =0,5 {XL=0,5
= = =
y,€(BC) |y, =2-x, (y.=2-0,5 |y, =15
donc L(0,5;1,5)

Montrons que le point L est le milieu du segment [BC] :
Xg+X. —-1+2 1

;=5 _5=0,5=xLet
+ 3+0 3
yBZycz 2 =E=1,5=yL

Donc le point L est le milieu du segment [BC]

KL

b) Sans calcul de distance déterminons la valeur de B

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC)

167



K est le milieu du coté [AC] et L est le milieu du segment
[BC] donc d’apres le théoreme du milieu on trouve que
KL=1AB et (KL)//(AB)donc g=l

2 AB 2

Exercice 4 (3 points)

Mohamed, Brahim et Sidi veulent acheter 9 gateaux de
méme prix et 4 boissons également.

Mohamed doit payer 5 gateaux et 2 boissons et Brahim le
reste.

Le marchand demande a Mohamed 2150UM et a Brahim
1700 UM.

Sidi calcule le prix d’un giteau et celui d’une boisson et
s’exclame alors : « Impossible, il y a une erreur ! ». Sidi a-
t-il raison ? Justifier.

Soient x le prix d’un giateau et y celui d’une boisson on a
alors :

Sx+2y=2150 [5x+2y=2150 [5x450+4y =2150
= =
4x+2y=1700  |x=450 x =450

d’ou {X B 450 ce qui est impossible (le prix d’une boisson
y=-

est supposé étre positif)
Exercice 5 (5 points)

1- Ecrivons la relation reliant le volume V , la hauteur h et

I’aire A de disque de base d’un cone de révolution : v = Axh

2- Un cone de révolution de hauteur h=8cm et de volume
V=96n cm’,
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a) Calculons I’aire A du disque de base de ce cone.
Axh

\Y% équivaut a

Ax8 3x967w

96n=T<:>3x96n=8A<:>A= =36m= A=36m

b) Montrer que le rayon de base de ce cone est r = 6 cm, puis

calculer sa génératrice g .

On a A=Tll'20r A =36n donc
7’ =36n<x =36 d'ollr=6em

D’apres le Théoréme de
Pythagore

gZ =r’+h*=36+64=100
donc g=\/ﬁ0=lﬂcm

¢) Calculons I’angle au
sommet du secteur circulaire
représentant la surface
latérale de ce cone puis
construire son patron.
Notons Ol I’ angle au sommet

de cecone.Ona: a°= £x360° = %x360° =216°
g

Le patron : voir figure ci-contre.

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 169



Sujet 42

Exercice 1 (3 points)

Cet exercice est un questionnaire a choix multiples constitué
de 4 questions : chacune comporte trois réponses, une et une
seule étant exacte. Précisez la bonne réponse.

1) Le nombre 3\/112—2\/5+5\/278 est égale a
A) 618 B) 2047 C) 1547

2) L’antécédent de S par la fonction f(x)=2x-3 est
A)2 B)7 04

3) On supprime la premiére valeur et la derniére d’une
série de nombres ordonnés, alors la caractéristique qui ne
change pas, quelle que soit la liste, est :

A) La moyenne B) L’étendue C) La médiane
4) Si ABC est un triangle rectangle en A, O est le milieu de

[BC] etABO = 60 alors AOC =

AT B) 2T o r
)3 ) )6

(93]

Exercice 2 (4 points)
On considére I’expression E=(x—2)"+(2—x)(3x+2)

1- Développer E puis calculer la valeur de E pour x = \/E
2- Factoriser D’expression E puis résoudre dans R
I’équation E = 0

Exercice 3 (5 points)

Dans un repere orthonormé (O, I, J) on considére les points
A(3;— 6) B(- 3;1) et C(1;2) soit A la droite d’équation
y=—4x+6

1- a) Placer les points A, B et C. Vérifier que A appartient
aA
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b) Montrer que (BC) et A sont perpendiculaires.
2- a) Montrer que C est le point d’intersection de (BC)

et A

b) En déduire la nature du triangle ABC.

3-a) Déterminer la tangente de I’angle CAB .

b) Déterminer les coordonnées du point D tel que ABCD
soit un parallélogramme.

Exercice 4 (3 points)

I- Soit x le prix d’un livre. Exprimer en fonction de x, le
prix de ce livre apreés une augmentation de 20 %.

2-Avant I’augmentation, pour acheter quatre livres et deux
cahiers, la dépense est de 4600 UM.
Apres une augmentation de 20 % sur le prix d’un livre (sans
changer les prix des cahiers), pour acheter deux livres et
quatre cahiers, la dépense devient 3600 UM.

Calculer le prix d’un cahier et celui d’un livre avant
I’augmentation.
Exercice 5 (5 points)

ABC est un triangle rectangle en A tel que AB=12 cm et
AC =9 cm . D est le point du segment [AC] tel que

AD=§ AC. E est le point du segment [AB] tel que la droite

(DE) soit paralléle a la droite (BC).
1- a) Calculer BC.

B
b) Calculer AE . ~
2- En tournant la figure autour
de la droite (AB) :
Le triangle ABC engendre un £
cone Ci de volume Vi (AB est sa

hauteur), et le triangle AED
engendre un cone C2 de volume V2.
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a) Calculer les volumes V1 et V2 en fonction de T
b) Le cone C: est une réduction de Ci. Quel est le
coefficient de cette réduction ?
Fin.

Corrigé du Sujet 42

Exercice 1 (3 points)

Question | 1 |2 |3 | 4
Réponse | B|C | C | B

Exercice 2 (4 points)
On considére I’expression E = (x—2)* + (2 -x)(3x +2)

1- Développons E puis calculons la valeur de E pour x = /2
E=(x-2) +2-x)3x+2)=x"—-4x+4+6x+4—-3x2—2x
d’ou E = —2x>+ 8 . Pour x = /2 ontrouve E = 4

2- Factorisons I’expression E.
E=(x—2)"+(2—x)3x +2) =(x—2)’ —(x—2)(3x +2):
=(x-2)((x—2)—(3x+2))

d’ou E=(x—2)(x—2-3x—2) =(x—2)(—-2x—4) donc
E=-2(x-2)(x+2).

Résolvons dans R I’équation E = 0

E = 0 équivauta —2(x—2)(x+2)=0 équivaut a
(x—2)=0 ou (x+2)=0<x=2 oux=2

Donc S = {—2;2}
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Exercice 3 (5 points)

Dans un repere orthonormé (O, I, J) on considére les points
A(3;- 6) B(- 3;1) et C(1;2) soit A la droite d’équation
y=—4x+6

1- a) Placons ®0) 2
les points A, Bet B N
C et vérifions que x
A appartienta A 7 X
On sait que
—6=—4x3+6

d’ou

y,=—4x,+6

donc A
appartient a A
b) Montrons que
(BC) et A sont perpendiculaires.

Le produit des coefficients directeurs est

1-2 -1
4xYBTYe o 4y 7% 4% T = _1donc (BC) et A
X, — X, 3-1 —4

sont perpendiculaires.

2- a) Montrer que C est le point d’intersection de (BC)

et A

On a CE(BC) et 2=—4x1+6 d’ou Yo =—4X.+06donc C

appartient a A donc C est le point d’intersection de (BC)
et A.
b) En déduire la nature du triangle ABC.
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On aAe€A et, (BC) et A sont perpendiculaires et C est le
point d’intersection de (BC) et A donc le triangle ABC est
rectangle en C.

3-a) Déterminons la tangente de I’angle CAB .

CB _ (X =%c)*+(vs-¥c)?
CA  J(xy=xc) 2+ (v, -Yc)?
J3-1)2+(1-2)7  Jie+
JG3-1)7+(=6-2)> V4+6

tan(@) =

[y

d’ou tan(a\B) =

N

3

donc tan(CTAB) = ﬁ enfin tan(@) = =—=

1
J68 J17x4 4 2

b) Déterminons les coordonnées du point D tel que ABCD

soit un parallélogramme.

_ —

ABCD soit un parallélogramme équivaut a M=BA
équivaut a

Xp—Xg~%x—%p . 1%s —-1=3—-(3)
] Yp—2=—06-1

Donc D(7,-5).

Exercice 4 (3 points)

1- Soit x le prix d’un livre. Le prix de ce livre aprés une
augmentation de 20 % en fonction de x est de:

x+ﬂx= 1,2x.
100
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2- Avant ’augmentation, pour acheter quatre livres et deux
cahiers, la dépense est de 4600 UM.
Apres une augmentation de 20 % sur le prix d’un livre (sans
changer les prix des cahiers), pour acheter deux livres et
quatre cahiers, la dépense devient 3600 UM.

Calculer le prix d’un cahier et celui d’un livre avant
I’augmentation.

4x +2y = 4600 - 4x + 2y = 4600 - 4x + 2y = 4600
2x(1,2x)+4y = 3600 1,2x+ 2y =1800 2,8x =2800
4x1000+2y =4600 . [x=1000
=4 d’ou
x=1000 y=300
Le prix d’un livre est 1000 UM et celui d’un cahier est de

300 UM.
Exercice 5 (5 points)

ABC est un triangle rectangle en A tel que AB=12 cm et
AC=9cm. D est le point

B

du segment [Ac] tel que ™
ap=1ac.

3 , ’
E est le point du segment 4
[AB] tel que les droites E
(DE) et (BC) soient - 7 | T
paralléles. : .. ':D )
1.a) Calculons BC. e
D’aprés le théoréme de
Pythagore :

BC?=AB*+AC? BC?=122+9* =225
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Donc BC=+/225=15

b) Calculons AE .

Les droites (DE) et (BC) sont paralléles, les points A, D et C
d’une part et A, E et B d’autre part sont alignés dans le
méme ordre donc en utilisant

la propriété de Thales on trouve :
AD_AE_DE 3 AE_DE

AC AB BC 9 12 BC

d’ou AE = % d'ou AE=4.

2. En tournant la figure autour de la droite (AB) :

Le triangle ABC engendre un cone C1 de volume Vi (AB
est sa hauteur), et le triangle AED engendre un cone C2 de
volume V2.

a) Calculons les volumes V1 et V2 en fonction de T

Le cone Q est de hauteur AB=12 cm sa base est le cercle

de rayon AC=9 cm donc son volume est

_ mTx92x12
=

\Y% d'ou V, = 3247 cm’

Le cone Qest de hauteur AE =4 cm sa base est le cercle

de rayon AD=3 cm donc son volume est

2
\% =n><_;—x4 d'ou V,=12x1 cm’.

2
b) Le cone C:z est une réduction de C1. Le coefficient de
AD 1

réduction kest: k=—=—,
AC 3
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Questions de cours - Vrai/Faux
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Questions de cours (partie numérique + probabilités)

Cocher la case qui convient

Ne Question Vrai | Faux

1 Sia<b,alors a+c<b+c
Sia<b et ¢ <0, alors ac<bc

3 Si a et b sont deux nombres
inverses, alors a+b =0

4 Si a et b sont deux nombres
opposés, alors a* = b>

5 Soit a, b, ¢ et d des réels non nuls ;
si 2o 3, alors ac = bd

b d

6 (a—b\/z)(a—b\/z)zaz—bzc

7 Pour tous nombres réels positifs a
etb;ona:a+b =+a++b

8 Soit a un réel non nul et m et n sont
deux entiers relatifs a" = a"™

9 Si a et b sont deux nombres réels tel
que a<b ,alors —a>-b

10 Pour tous nombres réels positifs a
etb:ona: \/E(\/;—\/E)za—\/ab

11 Pour tous nombres réels positifs a
etb;ona: \/;x\/iz ~Jaxb

12 Pour tous nombres réels a etb
ona: (a+b)2 =a’+b’
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13

Pour tous nombres réels a etb

ona: a’—2ab+b? =(a—b)2

14

Pour tous nombres réels non nuls a,

a C ac
b,cetd ona: Z—x—=

b d bd

15

Pour tous nombres réels non nuls a,

a C a+c¢
b,cetd ona: =4+ ==

b d b+d

16

La troncature a ’unité d’un
nombre réel négatif est égale a sa
valeur approchée par défaut a
I’unité

17

La troncature a I’unité d’un
nombre réel positif est égale a sa
valeur approchée par exces a
I’unité

18

La valeur arrondie a ’unité d’un
nombre réel est ’entier le plus
proche a ce nombre.

19

Le centre de Pintervalle [a;b] est

égal a a+h

20

L’amplitude de I’intervalle [a;b]

est égalea a—b

21

Les intervalles [a;b] et ]a;b[ ont le

méme centre

22

Si a et b sont deux nombres réels
négatifs et a<b , alors a’ > b’
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23 Si a un nombre réel négatif, alors
Val =-a

24 a et b sont deux nombres réels
positifs,
si a</b <b+/a jalors b<a

25 Le couple (—b;a) est solution de
I’équation ax + by = 0

26 Soienta ; b ; cetd des réels non

b d b b+d b-d

27 Si a< 0 ; Pour n impair a" >0

28 Si O est une valeur approchée par
défaut de x a € prés, alors
as<x<a+eg

29 La troncature a ’unité d’un nombre
est sa partie entiére.

30 L’ordre est conservé dans la
multiplication des membres positifs
de deux inégalités de méme sens

31 Pour tous nombres réels a et b on
a: (—a—b)2 =a’ +2ab+b’

32 Pour tous nombres réels a et b on
a:a’—b*=b’-a’

33 Dans un repére (O, LJ ) , La droite
représentative d'une fonction
linéaire ne passe pas par I’origine
du repére
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34

Toute fonction linéaire est une
fonction affine

35

Soit f une fonction affine définie par
f(x) =ax+bet a <0 , la fonction f

est décroissante

36

Un événement certain est un
événement qui ne peut jamais se
réaliser.

37

Un événement élémentaire est un
événement réduit a une unique
issue de ’expérience aléatoire.

38

Deux événements A et B sont
incompatibles s’ils ne peuvent pas
se réaliser en méme temps.

39

La probabilité d’un événement
certain est égale a 0.

40

La probabilité d'un événement est
la somme des probabilités des
événements élémentaires qui le
constituent.

41

Soit a un nombre réel non nul et m
et n sont des entiers relatifs non

nm

nuls ; I’égalité (a" )m =a est

toujours juste

42

. , [2
Soit a un nombre réel, va- =a,
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43 Soit a et b deux nombres réels non
-1

nuls; I’égalité (3) = b est
b a

toujours juste

Pour tous nombres réels positifs a

et b ; expression conjuguée de

’expression </a + /b est

Ja-b

Pour tous nombres réels positifs a

45 |etbtelquea>bona:

Ja-b=+/a-b.

46 Soit a et b deux nombres réels de

méme signe ; 1’égalité

‘a+b‘ :‘a‘ +‘b‘ est toujours juste.

44

47 Soit a et b deux nombres réels de
signes contraires ; 1’égalité

‘a+b‘ =‘a‘ +‘b‘ est toujours juste.

48 Soit f une fonction affine définie par
f(x)=ax+b ;si a>0,alors la

fonction f est croissante

49 Dans un repére (O, LJ ) , toute
droite non paralléle a ’axe des
ordonnées représente un fonction
affine.

50 Soit f une fonction affine définie par

f(x)=ax+b eta<0 ;si X, et
X, deux réels tel que x, < x, ;

alors f(Xl) <f(X2) .
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Questions de cours (partie géométrie)

Cocher la case qui convient

N° Question Vrai | Faux
1 | Si deux angles sont supplémentaires,
alors le sinus de I’un est égal au
cosinus de I’autre
2 | La mesure de I'angle inscrit est le
double de celle de I'angle au centre qui
intercepte le méme arc.
3 | SiAB=kCD,alors les droites (AB) et
(CD) sont paralléles.
4 | Si AB=CD, alors le quadrilatére
ABCD est un parallélogramme.
S | SI Al=1B, alors le point I est le
milieu du segment [AB] .
6 | Iy a une infinité d’équations
cartésiennes d’une méme droite
7 | 1y a une infinité d’équations réduites
d’une méme droite
8 | Si A est ’image de B par la symétrie
centrale de centre I, alors BI = EAB
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? D’un repére orthonormé (Q;,j)

les vecteurs u (XJ et ;(X'J sont
y y'
orthogonaux si xx'-yy'=0

10 | Deux droites sont paralleles si et
seulement si leurs vecteurs directeurs
sont colinéaires

11 | La projection conserve les distances

12 | Deux droites de méme coefficient
directeur sont deux droites sécantes

13 | Dans un repére (O, 1, J), I’équation de
la droite (OI) estx =0

14 | Le coefficient directeur d’une droite
paralléle a ’axe des abscisses est 0

15|SiAB+AC =AD,alorsle
quadrilatere ABDC est un
parallélogramme.

16 | L’image d’un segment par une
homothétie est un segment de méme
longueur

17 | Soit ABC un triangle rectangle en A,
le coté opposé a I’angle ABC est [AC]

18 | Dans une pyramide réguliére les faces
latérales sont des triangles isocéles
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19

Une pyramide est un solide dont
toutes les faces latérales sont des
triangles ayant un sommet commun

20

La base du cone de révolution (sa
directrice) est un cercle

21

Une équation d’une droite paralléle a
I’axe des abscisses est sous la forme
x=k

22

Dans une projection sur une droite (D)
parallélement a une droite (D’),

Tous les points de (D) sont invariants

23

L’image d’une droite par une
homothétie est une droite qui lui est
paralléle.

24

Dans un triangle équilatéral de c6té x

3

la hauteur est égale a

25

La section pane d’une pyramide par
un plan parallele a sa base est
toujours un carré

26

Si (AB)//(CD) et AB = CD, alors
AB =CD

27

Si (d) et (d’) sont deux droites
paralléles, alors il n’existe qu’une
translation qui transforme (d) en (d’)
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28 | Si AB? = AC*+BC?, alors le triangle
ABC est rectangle en C

29 | Si ABCD est un parallélogramme et
AB =BC, alors ABCD est un carré

30 | Si ABCD est un rectangle et AB = BC,
alors ABCD est un carré.

31 | Si ABCD est un quadrilatére et
AB=BCet (AC)_L(BD) , alors
ABCD est un carré.

32 | Dans un agrandissement, ou une
réduction de rapport k, les aires sont
multipliées par k2.

33 | Si deux vecteurs sont de méme
direction, alors ils sont colinéaires

34 | Si deux vecteurs sont opposés, alors ils
sont de méme direction

35 | La projection conserve les milieux.

36 | La projection conserve
I’orthogonalité.

37 | La translation conserve les milieux.

38 | La symétrie centrale ne conserve pas
les distances.
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39

Si ABCD est un quadrilatére et
AB=BC=CD =DA , alors ABCD est
un carré.

40

Dans un repére (O, I, J), soit
A(XA;yA) et B(XB;yB) deux points
distincts et x , # x, ;le coefficient

de la droite (AB) est M.
Xp =X,

41

Un homothétie de rapport k multiplie
les longueurs par k.

42

Un homothétie de rapport k multiplie

les volumes par ‘k3 ‘ .

43

Soit une homothétie de cantre QQ et

de rapportk ;si h (M) =M"',

(@)
alors les points Q ; M et M ' sont

alignes.

44

Si la base d’une pyramide est un
polygone régulier, alors cette
pyramide est réguliére.

45

La section d’une pyramide a base
carré par un plan paralléle a sa base
est un carré.
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46

Les angles inscrits dans un méme
cercle qui interceptent le méme arc
sont égaux.

47

Soit ABC un triangle et M et N deux
points tels que M € (AB) et

Ne(AC) ;i AM = k.AB et

AN = k.AC, alors (MN)//(BC)

48

Dans un triangle, si une droite passe
par le milieu d’un coté et est paralléle
a un deuxieme coté, alors elle coupe le
troisiéme coté en son milieu.

49

Soit ABC un triangle , et M et N deux
points tels que ME[AB] et Ne[AC] ;

si (MN)//(BC), alors AM _ AN

MB NC

50

Dans un triangle, la longueur du
segment qui joint les milieux de deux
coOtés est égale a la moitié de la
longueur du troisiéme coté.
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Questions a trous (Algebre)

Completer :

1) La racine carrée du carré d’un nombre négatif x est égal

2) Soit x un réel tel que : -2 <x <3 . Alors un encadrement
de 3x-2 est......

3) Si A et B sont deux événements incompatibles, aolrs
p(AUB)=....
4) Si la probabilité qu’un événement A ne se réalise pas

est ; , alors p(A) = veene

5) On lance un dé équilibré a six faces numéroté de 1 a 6
Les événements : « obtenir 2 » et « obtenir un nombre
impair » sont deux événements.....

6) La solution de I’équation (1 - \/E)X =4 est:....

7) Si f est une fonction affine telle que f(1) = -8 et
f(-8)=-17, alors f(x) =........

8) Les expressions (a—ll)2 et (ll—a)2 sont : .......

9) Le nombre 3+/20 + 6/45 — 11/80 est égale a.....

10) Diminuer 20% revient a multiplier Par......

11) Si 2 < </3x — 4 < 5 ,alors un encadrement du nombre
X est.....

12) Augmenter la longueur et la largeur d’un rectangle,
chacune par 10%, revient a augmenter sa surface par .....

13) Pinverse de 0,125 est ....
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14) L’ équation |-2x—4|=—6 ... .......

15) L’ écriture scientifique de (12 x107 )2 x372x10"7 est....

16) Les équation 3x + 6y -9 =0 et X+ .cccereeueene =0 ont les

mémes solutions
17) L’expression développée de

(10-3x)(10+3x)— (4x—1)" est......

18) L expression factorisée de (15—9x)(1+3x)—(6x— 10)2
est......

19) L’inégalité (1 —X)(ZX +6) <0 est vérifiée pour X €.

20) Trois nombres entiers naturels successifs tels que la
somme de leur carrée soit égale a 1877 sont....

21) Les solutions de I’équation (9—7x)(3x+19) =0 sont

22) Les solutions de l’équation‘3x+10( =2 sont .....

23) Les solutions de l’équation‘X-I-lO‘ =‘4X‘ sont .....

24) Si[4—5x/ <16, alors X Euen
25) Les solutions de I’équation16 — 81x> = 0 sont .....
. 2x+3y =5 .
26) Le systéme a pour solution le couple
3x-7y=19

27) La valeur numérique de I’expression

3-2x’

lorsque

x = -3 est...
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28) Le quotient

3
est égal a ......
V48

2
29) Le carré (\/E—\E) est égal a .....

30) « Sur la couverture d'un livre de géométrie, il y a des

triangles et des rectangles. En tout, compte 18 figures et 65
sommets. Combien y a-t-il de triangles et de rectangles ? »

Un systéme qui permet de résoudre ce probléme est....
31) Soit f(x)=2x+9 I’antécédent de 3 par la fonction f

est....

32) dans une urne il y a 10 boules rouges et 15 boules
noires. La probabilité de tirer une boule rouge est ....
33) La probabilité d’obtenir un diviseur de 6 lors d’un
lancer de dé équilibré a six faces numéroté de 1 a 6 est

34) La valeur approchée par défaut au dixiéme prés de
152 Tl

NG

35) La valeur approchée par exces au centieme pres de
= _Je1
3
J5

36) L’image de —9 par la fonction f définie par
f(x) S5 12 st
27 3

37) Le nombre V8 x/72x/20 est égal a ...
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38) Le nombre \/5—\/35—\/93+x/46+\/§ est égal a ...

5
39) Les nombres et -3+ \/g sont ......

40) Les solutions de I’équation x’+8x+16=2 sont......

21x10° +1500
41) La notation scientifique de a 10:_ est.....

2x-14

42) Si 3<

<6, alors xe......

43) Dans un repére ; (CB) est la représentation graphique
d’une fonction affine f. C (-3 ;7) ; B (- 6 ;9) donc f(x) =....
44) Les solutions de I’équation (2x— 5)2 =16x’ sont.....

. x| 12
45) Les solutions de I’équation = ‘2|x|—1,5 sont .....
L 3x+y=-2 5
46) Si ;alors X" +xy=.....
x+y=4

6748 + 227

47) Le nombre ————— est égal a......
) 512 8

48) Le nombre l+l+L+L+i+i est égal a......
6 12 20 30 42 56

49) Le nombre (10 - @j [10 - @j (10 - @) ....[10 - ﬂj
2 3 4 99
est égal a......

1+2
50) Six=3—y ,alors Y= ....
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Questions a trous (Géométrie)

Completer :

1) Le point d’intersection des deux droites d’équation
respectives 3x—2y =—7 et y =x+4 a pour coordonnées
2) Soit A(4 ;6) et B(6 ;4) ; les coordonnées du point M
milieu du segment [AB] sont...

3) Le coefficient directeur de la droite d’équation
3x-2y+11=0 est...

4) Le volume d’un cone de révolution, de rayon de base
3cm et de génératrice 5 cm, est.......

5) Si ’on multiplie le rayon de disque de base d’un cone de
révolution par 0,5, alors le volume est multiplié par....

6) Multiplier 1a hauteur d’un cone de révolution par 2,
multiplie le volume par....

7) Si I'angle du secteur circulaire d’un cone est de 216° et la
génératrice est 5, alors le périmétre de la base est ...

8) Lorsqu’on regarde un angle de mesure 3 a la loupe de
grossissement 2, on voit un angle de mesure ...

9) Dans un agrandissement, ou une réduction de rapport k,
Les volumes sont multipliés par ....

10) Si deux angles sont inscrits dans un méme cercle et s'ils
interceptent le méme arc alors ils ont ..........

11) Si deux angles sont inscrits dans un méme cercle et s'ils
interceptent deux arcs de méme longueur, alors ils ont ......
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12) Un agrandissement qui double I’aire, multiplie le
périmetre par...
13) La base de la pyramide est un.......

14) Si un triangle est rectangle, alors la médiane issue du
sommet de 1'angle droit a pour longueur la moitié de la
longueur de .......

15) Une pyramide réguliére a base carré de c6té 2 m et de
hauteur 3 m a pour volume....

16) Si un triangle est inscrit dans un cercle de diamétre 1'un
de ses cotés, alors il est ......

17) Dans une pyramide a base carré, le nombre total de
faces est....

18) Si ’on multiplie la hauteur d’un cone de révolution par
3, alors le volume est multiplié par...

19) Si AB =-6.DC, alors les droites (AB) et (DC) sont.....
20) Si le point A est le milieu du segment[BC] , alors

BA +CA =.....

21) cos23° =sin.....

22) Soit x la mesure d’un angle aigu. Si : tanx=0,2, alors

23) Soit x la mesure d’un angle aigu. Si : cosx = ?3, alors

sinx = ........
24) Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, J).
Soit les points A(1 ;4), B(2;0),C(5;-2)etD4 ;2)

Les vecteurs AB et CD sont .....
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25) Dans un repére orthonormé (O, 1, J), les droites
d’équations 4x—-6y+1=0 et 3x+2y+8=0sont......

26) Dans un repére orthonormé (O, 1, J), les droites
d’équations y =3x—-6 et y =3x—1sont......

27) Le plan est muni d'un repére orthonormé (O, 1, J).
On donne que A(4;4),B(7;5) et C(8;2).

Le triangle ABC est ....

28) Dans un repeére orthonormé (O, L, J). Soit les points

A(1;4), B2 ; 0). Une équation cartésienne de la droite
(AB) est.......

29) Soit les points E(1 ; 3), F(2 ; 5). L’équation réduite de la
droite (EF) est.......

30) Dans un repeére orthonormé, soit les points

C(-1;5) et D(3;-2) Les coordonnées du point A pour que
D soit le milieu du segment [AC] sont.......

31) Un carré de coté Scm est inscrit dans un cercle de

rayon ...

32) Dans un agrandissement ou une réduction de rapport k.
Les mesures d'angles sont .....

33) ABC est un triangle équilatéral inscrit dans un cercle de
centre O. La mesure de I’angle AOC est......

34) ABC est un triangle équilatéral inscrit dans un cercle de
centre O et de rayon Scm. La longueur de ’arc AB est......

35) On coupe parallélement 2 sa base un cone de 27 dm? de
volume au tiers de sa hauteur a partir du sommet.

Le volume du petit cone obtenu est ...
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36) Si ABC est un triangle rectangle en A tel que AB = 5cm
et AC =6,5cm, alors la mesure arrondie au degré prés de

’angle ABC est ........

37)Soit A, B et C trois points du plan.

Si AB =3AC +5BC , alors AC=...xCB

38) Si les points A;M;B d’une part et les points A;N;C
d’autr part sont alignés dans le méme ordre et si

AM = AN alors les droites (MN) et (BC) sont .....
AB AC

39) Le triangle de cotes : /1000 ;Sx/ﬁ et 5:/40 est.....

40) Un cone de révolution de hauteur h, et de rayon de base
r =3h, son volume est égal a ......

41) SABCD est une pyramide réguliére de sommet S et de
hauteur 3cm ; si AB = 4\/5 cm, alors La longueur SA =....

7
42) L'angle qui mesure 2—:; radians mesure en degrés .....

43) Une pyramide de volume 4cm? et de hauteur 3cm a
pour aire de base...

44) Dans un triangle ABC, si G un point vérifie

GA+GB+GC =0, alors le point G est ............. du
triangle ABC.

45) CT-IB—-GT+MA +GB—CA = ...
46) Soit A, B, C et D quarte points du plan.

Si BA +BD = BC, alors le quadrilatére .................. est
un parallélogramme.

AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 196



47) Soit ABCD un parallélogramme ; si E est le milieu du
segment [BC] et F celui de [CD], alors AE + AF =...AC.
48) Dans un repere orthonormé (O, L, J). Soit les points
A(-5;0) et B(3:4) ; le triangle OAB est ......

49) Dans un repére orthonormé (O, L, J). Soit les points
A(-2;2), B(1;-1) et C(0;4) ; le rayon du cercle
circonscrit au triangle ABC est......

50) Dans un repére orthonormé (O, I, J). On donne le point
A(-5;3) etla droite (d) d’équation 2x—3y+7=0 ; Soit
(d') 1a droite passant par A et perpendiculaire a (d).

L’équation réduite de la droite (d') est......
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Vrai Faux (Algebre)

Cocher la case qui convient

N° Question Vrai | Faux
1 L’expression développée de (3x + 4)2
est 9x” +16
2 | L’expression factorisée de 36x” —4 est
(6x — 2)2
2
3 (3v2-8) =2
4
Si2< 2+3\/;<3,alors 16 <x<49
5 | Les solutions de I’équation
3x’—4=x"+46 sont —-5et5
6 | Les solutions de I’équation Hx| —2‘ =2
sont —4;0et4
7 |si ‘S—X‘ <2, alors xe ]3;7[
8 | Loécriture scientifique de (6,5 x107° )2
est 42,25x10°°
9 | L'un des nombres suivants n'est pas
égal aux deux autres : /200 ;2+/50 et
1002 .
AMIMATHS Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC) 198




10

En multipliant le numérateur et le

+243

1
dénominateur de \/E par J5 ,

J5+2415
J10

on obtient :

11

Le nombre n’a pas d’écriture
décimale

12

=1
admet les

+
Le systéme

| be DN |
[« |

2 4 2
méme solutions que le systéme
3x+2y=6
2x—-y=2

13

La température initiale est de —15°C et
on sait qu'elle augmente de 1°C par
heure. En notant x le nombre d'heure
écoulées depuis l'instant initial et f{x)
la température on obtient f(x) =x-15

14

Soit f(x) =(1-+/2)x+12, la fonction

f est croissante

15

30—x2

Pour x =32 , I'expression

vaut 12.

16

L’équationx’ +9=0 admet deux
solutions réels
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17

(_412 ) (_3)12

Le nombre 5 est positif
181 _[-9—(x—(2x+3)-2)|=x-4
19 7
7.6
6 s
5
20 -2<x<3
Si , alors 8 <xy <12
—4<y<4
20 | Pour tout nombre réel positif x on a
x'<x’ <x’<x*
21 | Toute partie de I’univers est un
événement
22 | (-2x-3y)" =4x’ +9y* +12xy
23 | Pour tous nombres réels a, b, x ety ;
Sia+b=x+y,alors a>+b*=x"+y>.
24 | 543 3
272

Sia,betc trois nombres non nuls

b ¢
vérifiant : —=—= 2024 , alors

25 2
a+b 1
c+b 2024
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Si x et y deux nombres réels positifs
vérifiant: x>y ; x*+y’ = 6xy, alors

26 x—y 2

x+y 2

27 | Si xety deux nombres réels tels que
4x+ Sy =2 , alors X=10
7x+ 3y X

27 Le nombre 4\/4 - 2\/5 + \/97 - 56\/5
est un entier.

28 | Si 25<x* <36 alors 5<x<6

29 | V2121243 _

3-2J3

30| Jordz 33442 363442 = 34

31 | Si x et y deux réelle non nuls tel que :

X+y=4,alors X =i.
y x+y 3
32 | Soit f(x)=ax+b ;si f(b)=b, alors
b=0oua=-1
Si x , y et z trois entiers naturels tels
131 X+ 1
: = alor
13 que 7 ¢ alors
y+-—
V/
X+y+z+t=26
100
34 5050=5100
100
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35 Sia=7+4\/§,alors \/;+L=2
Ja
491012 _491011
36 2202 _ =201 =8
37 \/41%+\/14%+«/25% =80%
38 [ Si x=v7+7V7 et y=>5 alors x>y

39

0 ol 2 3
32 423 41 o =3

40

1 1
Si—zg,alors x=3

1+3

1+ 1
x—1

41

Sia>b >0, alors:

—\/;+16<—\/B+16

-15 -15

42

J10=19 +110+19 =20

43

3+\/§ ot F=2+2\/§
2J5-2 J5-3

Les nombres E et F sont inverses

Soit E =

44

a+1 a*-1 a-1

1 2 1
+

45

220 165 320 2
CEE AT
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46

47

Le nombre 11+3

est égal a 1+§
11+7 7

48

4x10° +2x10> .
Le nombre - est égal a
40x107" + 38

100

49

L’opposé d’une somme vaut la somme
des opposés.

50

L'un des nombres suivants n'est pas
égal aux deux autres.

a=8V3-2V27+248 ;
b =63 — /75 + /243 et
¢ =—/3-2300 + 5108
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Vrai Faux (Géométrie)

Cocher la case qui convient

N° Question Vrai | Faux

1 | Le coefficient directeur de la droite
(D) passant par les points A(1,5) et
B(2,3) est égal a 2

2 | Soit (A) la droite d'équation
2x+y—9=0.Une équation de la droite
(D) passant par le point A(—1;3) et
paralléle a (A) est 4x+y+1=0

3 | ABC est un triangle rectangle en A. Le
sinus de I'angle ACB est égal AB

BC

4 | Si ABCDEF est un hexagone régulier
de centre O, alors OA+OC+OE=0

5 [e]
tan 20° = c?s 70

sin 70°

6 sin 45° = sin 20° + sin 25°

7 | Une pyramide de hauteur 3 cm et dont
la base est un carré de 4 cm de coté a
pour volume 48cm’

8 | Si ABCD est un losange de centre O,
alors OA + OB = AB
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Si h (c)=B alorsﬁzzﬁ
(43) 2

2

10

Soit x un réel ;

sin” x —cos” x = 2sin* x—1

11

Les droites (DE) et (BC) sont
paralléles, (CE) et (BD) se coupent en
A, on donne AB=9, BC=12, AC=6,
alors AD = 22

12

Si ABC est un triangle équilatéral tel
que AB = 6, alors le rayon de son

cercle circonscrit mesure 2\/5

13

Si ABC est un triangle équilatéral tel
que AB =4, alors son aire est de 32

14

Dans un repere orthonormé (O, I, J)
soit A(—\/E;s) et B(\/E;l), alors la

distance AB =21+ 2\/3

15

(cos 5" +sin 5°)2 +(cos 5 —sin 5°)2 =2

16

Soit ABC un triangle rectangle en A
et BC =8 ;si E estle milieu de [BC]
alors AE =3

17

Dans un repere orthonormé (O, I, J)
les droites d’équation y=-0,25x+3

et y=4x+3 sont paralléles
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18

x est un angle aigu ;
1

————=1+tan’(x
sin’(x) (x)

19

Si AC = 3AB, alors les points A, B et C
sont alignés.

20

Si DC =4AB, alors les droites (AB) et
(DC) sont paralléles.

21

Un cone de hauteur 15 cm et de rayon
de base 24 cm est plus volumineux
qu’un cone de hauteur 5 cm et de
rayon de base 8 cm 3 fois

22

Un verre conique est rempli a mi-
hauteur. La partie vide représente

7 fois la partie remplie .

23

Si I'angle du secteur circulaire d’un
cone est de 216° et l1a génératrice est S,
alors le périmetre de la base est 67 .

24

Soit A, B et C trois points du plan ;

L’égalité AB + BC = AC est toujours
juste.

25

Si on triple le rayon d'une boule, son

volume est multiplié par 27.

26

Le volume en m® d'une boule de rayon

3m est égal 2 : 367t m>.

27

L'aire en m? d'une boule de rayon 3m

est égal 2 : 36w m’

AMIMATHS

Controle Continu — Classe du Brevet (BEPC)

206



28

On coupe parallélement a sa base un
cone de 27 dm? de volume au tiers de
sa hauteur a partir du sommet.

Le volume du petit cone obtenu est :

1dm’.

29

Un triangle ABC a une aire de 36 cm?.
Le c6té [BC] mesure 8 cm.

La longueur de la hauteur issue de A
est égale 2 9 cm.

30

Si les trois angles du triangle sont
aigus, alors son orthocentre est
Pintérieur au triangle

31

Le centre de gravité d’un triangle est
extérieur au tringle.

32

Si les diagonales d’un quadrilatére
sont perpendiculaires et ont le méme
milieu, alors ce quadrilatere est carré.

33

Soit ABC et DBC deux angles
adjacents. Si ABC =52° et DBC = 130°,
alors les points A, B et D sont alignés.

34

Si A, B et C trois points vérifie
AB+ BC = AC, alors les points A, B et
C sont alignés.

35

o est la mesure d’un angle aigu. Si
sina=0,6 , alors tana=0,8 .
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36

Dans un cercle de rayon 1cm, la
longueur de ’arc intercepté par un

angle inscrit 60° est égale a g cm.

37

ABC est un triangle inscrit dans un
cercle de centre O.

Si AOB =46° = et BOC =120°.
Alors A/B\C =14°.

38

ABC est un triangle isocele en A.

Si D est le symétrique de B par
rapport a A, alors le triangle BCD est
un triangle rectangle.

39

. [ 5m T
sin| — |=cos| —
(5 )=e(52)

40

('G) est un cercle de centre O et de
rayonr =3cm; A, B et C sont trois
points de (G) tels que

AB =3cm, [AC] est un diametre de
('G) . Si M un point de I'arc AB , alors

la 1'angle AMB mesure 120°.

41

ABCD est un /
trapéze de

bases [AB] et @
[CD]. }&

Les triangles D Bl C
IBC et IAD ont la méme aire.
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41 | ABC est un triangle isocele en A.

Les paralléles a (AC) passant par B et
a (AB) passant par C se coupent en un
point M. Les droites (AM) et (BC)
sont perpendiculaires.

42 | On fait subir un agrandissement de
coefficient S a une pyramide.

Si la pyramide obtenue a un volume
de 2 000 cm3, alors le volume de la
pyramide de départ est de 80 cm’.

43 | ABCDEFGH

E H
est un cube A ! D
d’aréte 6 cm.
Le volume de W\
la pyramide -
ABCGEF est e § “::G
216cm’ B C

44 | Soit FUN un triangle rectangle en U
tel que UN =8,2 cm et UF =5,5 cm.
La mesure arrondie au degré de
1'angle UNF est de 34°.

45 | Si on augmente le rayon R du cercle
de base d’un cone de révolution de
hauteur 3 de 2, le volume du nouveau

cone est égal & 6nR’.
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46

Sur la figure ci-dessus les droites
(MN) et (BC) sont paralléles.

47

Si ABCDEF est un hexagone régulier
de coté 4cm, alors BF = 2J/3cm.

48

Une pyramide réguliére a base carré
de coté 2 m et de hauteur 3 m a pour
volume 4 m3

49

La base d’un cone est un disque de
8 cm de rayon et sa hauteur est de

6 cm. La génératrice de ce cone
mesure 10 cm.

50

a est la mesure d’un angle aigu.

cos’a  cos’a
—+ —=2
1-sina 1+sina

51

o est la mesure d’un angle aigu.

tan’ o —sin’ @ = tan® a.sin’ &

52

o est la mesure d’un angle aigu.

cos’ a+sin* @ =1-2cos’ a.sin’ .
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